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బౌతిక శాస్త్రం-I 
S.No         Lesson Name Marks Page No. 

1 భౌతిక ప్ర఩ంచం 02 3-3 
2 ప్రమాణాలు, కొలత 02 4-5 
3 సయళరేఖాతమక గభనం 02 6-6 
4 సభతలంలో చలనం 04 7-10 
5 గభన నిమమాలు 04 10-13 
6 ఩ని, శక్త,ి సాభయ్యం 04 13-17 
7 కణాల వ్యవ్సథలు, భ్రభణ గభనం 04 17-18 
8                 డోలనాలు 04 18-20 
9 గురుత్వాకయషణ 04 20-23 

10 ఘన఩దార్ధ్ల యంత్రిక ధర్ధమలు 02        23-25 
11 ప్రవాహుల యంత్రిక ధర్ధమలు 02+02 26-27 
12 ఩దాయ్ ఈష్ణ ధర్ధమలు 04+02 28-32 
13 ఈష్ణణగతిక శాస్త్రం 04 33-36 
14 ఄణుచలన సిద్ాంతం       02 36-36 

                        QUESTION BANK 37-44 
Total            40 
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భౌతిక ప్ర఩ంచం-I 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

 
1. భౌతికశాస్త్రం ఄంటే ఏమిటి ? 
జ.  ప్రకృతి మూలనిమమాలు, ప్రకృతి సహజమైన విభినన దృగ్వాష్యలోో వాటి సామం వ్యక్తికయణ   

ఄధయమనమే భౌతికశాస్త్రం. 
2. సి.వి. ర్ధభన్ అవిష్కయణ ఏమిటి ?  
జ.  ఄణువుల దాార్ధ కంతి యొకక ఄసిథతిసాథ఩క ఩రిక్షే఩ణను C.V. ర్ధభన్ కనుగొనానడు.           

దీనినే ర్ధభన్ ప్రభావ్ం ఄంటారు. 
3. ప్రకృతిలోని ప్రాథమిక ఫలాలు ఏవి ? 
జ. ప్రకృతిలోని ప్రాథమిక ఫలాలు 

1. గురుత్వాకయషణ ఫలం 
2. విద్యయదమసాకంత ఫలం 
3. ఫలమైన కంద్రక ఫలాలు 
4. ఫలహీన కంద్రక ఫలం 

4. క్తంది వాటిలో దేనిక్త సౌష్ఠవ్ం ఈంటంది ?    
      a)  గురుతాతాయణం   b)  గురుత్వాకయషణ నిమభం. 
జ. గురుత్వాకయషణ నిమభం. ఈదాహయణకు చంద్రుడిపై గురుతా తాయణం విలువ్, భూమిపై   
    విలువ్లో 6వ్ వ్ంతు ఈంటంది. కని గురుత్వాకయషణ నిమభం చంద్రుడిపై భరియు   

భూమిపై   ఑క విధంగా ఈంటంది. 
5. భౌతికశాసాానిక్త ఎస్. చంద్రశేఖర్ చేసిన ఄంశదానం (Contribution) ఏమిటి?  
జ. నక్షత్రాల నిర్ధమణమును ఄధయమనం చేసినపుడు, సూరుయడి ద్రవ్యర్ధశిక్త 1.4 రెటో  కనాన ఎకుకవ్  

ద్రవ్యర్ధశి గల తెలోని భయగుజ్జు నక్షత్రాలను ఆతను నిరూపంచాడు. ఇ ద్రవ్యర్ధశిని  చంద్రశేఖర్ 
఩రిమితి ఄంటారు. ఇ ఩రిమితిని దాటితే నక్షత్రం నాశనమైపోతుంది. 

---------------------------------------------------------- 
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ప్రమాణాలు, కొలత-II 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. మధాయథత, ఖచ్చితత్వాల భధయ తేడాను ర్ధమండి.  
జ. మధాయథత, ఖచ్చితత్వాల భధయ తేడా: 

మధాయథత ఖచ్చితతాం 

1) భనం కొలిచే భౌతిక ర్ధశి నిజమైన 
విలువ్కు ఎంత దగగయగా. ఈననది తెలిమజేసే 
఑క కొలమానమే భనం తీసుకునన కొలత 

యొకక మధాయ్త. 

1) ఖచ్చితతాం ఄనేది, అ ఩రికయంతో భనం ఎంత 
కనిష్ఠ ఄవ్ధి వ్యకు (లేదా) ఎంత ఩ృథకకయణం 
వ్యకు భౌతికర్ధశిని కొలవ్డానిక్త వీలవుతుందో 

తెలిమ జేసుింది. 
2) మధాయథత దోషాల మీద అధాయ఩డి 

ఈంటంది. 
2) ఖచ్చితతాం ఄనేది దోషాలపై అధాయ ఩డద్య. 

 
2. కొలతలో వ్చేి వివిధ యకల దోషాలు ఏవి ? 
జ. దోషాలు ప్రధానంగా మూడు యకలు ఄవి    

1. క్రభదోషాలు 2. యదృచ్చిక దోషాలు 3. సూథల దోషాలు 
3. క్రభదోషాలను ఏవిధంగా కనిష్ఠం చేమవ్చ్చి లేదా తొలగ్వంచవ్చ్చ ి? 
జ.  ప్రయోగ విధానంలో కౌశలతను పంచ్చకోవ్డం, భంచ్చ ఩రికర్ధలను ఎనునకోవ్డం    

భరియు వీలైనంత వ్యకు వ్యక్తిగతమైన లో఩ం లేకుండా చూసుకోవాలి. ఆవ్ాఫడిన       
ఄభరిక కు, ఇ దోషాలను ఄంచనావేసి, రీడింగోకు సరైన సరుుబాట త఩పనిసరిగా చేయలి. 

                  4. కొలత పలిత్వనిన ఄంద్యలో ఈండే దోషానిన సూచ్చసూి ఏవిధంగా నివేదిసాిరోఈదాహయణలతో వివ్రించండి. 
     జ. ఏదైనా భౌతికర్ధశిని కొలిచ్చనపుడు, అ ర్ధశి యొకక ప్రామాణిక విలువ్ (ప్రమాణం)తో పోలాిలి. 

ప్రతి ప్రక్రిమలో ఈండే దోషాలను పూరిిగా తొలగ్వంచ్చ కొలవ్డం సాధయం కద్య.  భనం పూరిి శ్రద్తో 
కొలిచ్చన఩పటిక్త కొలిచ్చన విలువ్ ఎలోపుపడూ నిజవిలువ్కు (లేదా) మధాయథ వేరుగా ఈంటంది. 
5. సాయథక సంఖయలంటే ఏవి? ఑క కొలత పలిత్వనిన నివేదించేటపుపడు ఄవి ఏమి సూచ్చసాియి ? 
జ. ఑క కొలతను సూచ్చంచే సంఖయలో నిశిమంగా తెలిసిన ఄంకెలు, వాటిక్త తోడు ఄదనంగా 

ఄంచనా ప్రకయం చేరిిన ఄంకెలు వీటనినంటినీ కలిప సాయథక సంఖయలు (లేదా) సాయథక ఄంకెలు 
ఄంటారు. ఈదా: లఘులోలకం యొకక అవ్యిన కలం 1.62, దీనిలో 1 భరియు 6 
నిశిమంగా తెలిసిన ఄంకెలు, 2 ఄనునది ఄంచనా ప్రకయం చేరిిన ఄంకె. కఫటిి కొలిచ్చన 
విలువ్లో మూడు సాయథక సంఖయలు కలవు. 
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6. ప్రాథమిక ప్రమాణాలు, ఈతపనన ప్రమాణాల భధయ తేడాలు ర్ధమండి. 
జ. ప్రాథమిక ప్రమాణాలు, ఈతపనన ప్రమాణాల భధయ తేడాలు 

1. ప్రాథమిక ర్ధశుల ప్రమాణాలను ప్రాథమిక ప్రమాణాలు ఄంటారు. ప్రాథమిక   
ప్రమాణాలను భరొక దానినుండి ర్ధఫటిలేము. వేరొక ప్రమాణాలనుండి ర్ధఫటిలేము. 

2. ఈతపనన ర్ధశుల ప్రమాణాలను ఈతపనన ప్రమాణాలు ఄంటారు. 
7. ఑క భౌతికర్ధశిక్త వేరువేరు ప్రమాణాలు ఎంద్యకు ఈంటాయి ? 
జ. భనకు వేరు వేరు ఩ద్తులు కలవు. ఄవి C.G.S ఩ద్తి, M.S.K ఩ద్తి, E.P.S ఩ద్తి 

భరియు S.I ఩ద్తి. ఄంద్యవ్లన ఑క భౌతికర్ధశిక్త వేరువేరు ప్రమాణాలు కలవు. 
8. మితీమ విశోేష్ణ ఄంటే ఏమిటి ? 
జ. ఈతపనన భౌతిక ర్ధశులను, ప్రాథమిక ర్ధశుల ప్రమాణాలలో తెలిమజేయుటను మితి విశోేష్ణ 

ఄంటారు. మితివిశోేష్ణ దాార్ధ ఆచ్చిన సమీకయణం సరైనదో, కదో తెలుసుకోవ్చ్చి. ఑క 
఩ద్తిలో ప్రమాణాలను వేరొక ఩ద్తిలోక్త మాయివ్చ్చి భరియు వివిధ భౌతిక ర్ధశుల భధయ 
సంఫంధానిన సూచ్చంచే సమీకయణాలను ర్ధఫటివ్చ్చి. 

9. కంద్రకం వాయసాయ్ంతో పోలిసేి ఩యమాణు వాయసాయ్ం ఩రిమాణ క్రమాలలో ఎంత ఎకుకవ్గా 
ఈంటంది ? 

జ. కంద్రక వాయసాయథం ఩రిమాణం = 10-14m,  ఩యమాణువు వాయసాయథం ఩రిమాణం = 10-10m 
    కఫటిి కంద్రకం వాయసాయథంతో పోలిసేి ఩యమాణు వాయసాయథం ఩రిమాణక్రమాలలో 10-4

 m   
ఎకుకవ్. 

10. ఏక్తకృత ఩యమాణు ద్రవ్యర్ధశి ప్రమాణానిన kg లో వ్యకిం చేమండి. 
జ. ఏక్తకృత ఩యమాణు ద్రవ్యర్ధశి ప్రమాణం = 112 × c12

 – ద్రవ్యర్ధశి 
                                       1 a.m.u = 1.66 × 10-27

 Kg 
11. శక్తి భరియు విశాగురుత్వాకయషణ సిథర్ధంకం యొకక మితి ఫారుమలాలు వ్రామండి. 
జ.  శక్తి యొకక  మితి ఫారుమలా= ML2 T -3      

     విశాగురుత్వాకయషణ సిథర్ధంకం యొకక  మితి ఫారుమలా= M-1L 3 T-2 

 ---------------------------------------------------------- 
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సయళరేఖాతమక గభనం-III 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1.సగట వేగం ఏవిధంగా తత్వకల వేగంతో విభేదిసుింది ?  
జ. సగట వేగం చలించే కణం యొకక పలిత గభనానిన తెలుపను. తత్వకల వేగం, ఏదైనా నిరిుషి్ 

సభమం వ్దు కణం వేగంను కూడా తెలుపను. ఏకరీతి చలనంలో తత్వకల వేగం, సగట వేగం 
రెండు సమానభవుత్వయి. 

3. ఑క వ్సుివు వేగం శూనయమై దాని తాయణం శూనయం కని సందర్ధానిక్త ఑క ఈదాహయణ ఆవ్ాండి. 
జ. నిటినిలువుగా పైక్త విసిరిన వ్సుివుక్త, దాని గరిషి్ ఎతుి వ్దు వేగం శునయభయిన఩పటిక్త, 

గురుతాతాయణం (g=9.8 m/s2 ) ఈంటంది. 
4. ఑క వాహనం ప్రయణించ్చన దూయం L లో సగం దూయం వ్డి υ1, తోనూ, రెండవ్ సగం దూయం 

వ్డి v2 తోనూ ప్రయణించ్చంది. అ వాహనం సగట వ్డి ఎంత ? 

 
 
5. ఑క కణం వేగ దిశ, కణ తాయణ దిశతో పోలిితే వేరుగా ఈండవ్చా ి? ఄవును ఄయితే 

ఈదాహయణ ఆవ్ాండి. 
జ. ఑క కణం యొకక వేగం, తాయణంలు భినన దిశలలో ఈండవ్చ్చిను. ఈదా : నిటినిలువుగా పైక్త 

విసిరిన కణం వేగం భరియు తాయణంలు వ్యతిరేక దిశలలో ఈండును. వాని భధయ కోణం 180° 
ఈండును. కణం ప్రయణంలో వేగదిశ ఉయథవదిశలో, తాయణదిశ ఄథోదిశలో ఈండును. 

6. ఑క ఎతెతిన బవ్నంపై నుంచ్చ ఑క ఫంతిని జాయవిడిచారు. ఄదే క్షణంలో ఆంకొక ఫంతిని కొంత 
వేగంతో క్షితిజ సమాంతయంగా విసిర్ధరు. ఏ ఫంతి మొదటగా భూమిని చేరుతుంది ?  

జ. రెండు ఫంతులు ఑కసారి భూమిని చేరుకుంటాయి. 
7. తాయణం నిర్ధాచ్చంపుము. 
జ. వేగంలో భరుపరేటను తాయణం ఄంటారు.  తాయణం (a)=   dv/dt  
---------------------------------------------------------- 
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సభతలంలో చలనం-IV 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఑క సదిశ నిలువు ఄంశం దాని క్షితిజ సమాంతయ ఄంశానిక్త సమానం. అ సదిశ x ఄక్షంతో చేసే 
కోణం ఎంత ? 

జ. క్షితిజ సమాంతయ ఄంశము = క్షితిజ లంఫ ఄంశము 
F cos θ = F sin θ 
Tan θ = 1 
θ = Tan-1

 (1) = 45° 
2. ప్రక్షే఩కం యొకక ప్రక్షే఩ ఩థం ఄగ్రభాగంలో దాని తాయణం ఎంత ? 
జ. ప్రక్షే఩కం యొకక ఩థంలో గరిష్ఠ బంద్యవు వ్దు తాయణం నిటినిలువుగా క్రిందకు ఈంటంది. 

 
4. 7 యూనిటో, 24 యూనిటో ఩రిమాణం ఈనన రెండు లంఫ సదిశలు సంయోగం చందినట్తోతే 

పలిత సదిశ ఩రిమాణం ఎంత ? 
జ.  θ = 90°, P = 7 యూనిటో, Q = 24 యూనిటో 

 
5. 3 ప్రమాణాలు, 5 ప్రమాణాల ఩రిమాణం ఈనన రెండు ఫలాలు ఑కదానితో ఑కటి 60° కోణంలో 

఩నిచేసుినానయి. వాటి పలిత ఩రిమాణం ఎంత ? 
జ.  P = 3 = 3 యూనిటో, Q = 5 యూనిటో, Q = 60° 
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సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. P = 2i + 4j + 14k భరియు Q = 4i + 4j+ 10k ఄయితే  P + Q ఩రిమాణం  

కనుకోకండి. 
జ. P + Q = (2i + 4j + 14k ) + (4i + 4j+ 10k ) 
                   = 6i + 8j+ 24k 
     P+Q=  = = = 26 
                                        ∴   P + Q = 26 యూనిట్సస  
2. సదిశల సమాంతయ చతురుాజ నిమమానిన పేరొకనండి. పలిత సదిశ ఩రిమాణం, దిశలకు 

సమీకయణం ర్ధఫటిండి.  
జ. సమాంతయ చతురుాజ నిమభం : రెండు సదిశలు ఩రిమాణంలోను, దిశలోను ఑క బంద్యవు 

నుండి గీసిన సమాంతయ చతురుాజం యొకక రెండు అసనన భుజాలను సూచ్చసే,ి వాటి పలిత 
సదిశ ఩రిమాణంలోను, దిశలోను ఄదే బంద్యవు 
గుండా పోయే కర్ధణనిన సూచ్చసుింది. 
వివ్యణ:  రెండు ఫల సదిశలు   భరియు   లు O 

బంద్యవు వ్దు ఩నిచేసుినానయి. రెండు ఫలాల భధయ 
కోణము  .  QA=     భరియు QB =   

ఄనుకోనుము. OACB సమాంతయ చతురుుజనిన గీసి O భరియు C బంద్యవులను కలపాలి.  

 
COD త్రిభుజం నుండి OC² = OD² + CD² 
OC² = (OA + AD)² + CD² (∵ OD = OA + AD) 
OC² = OA² + AD² + 20A . AD + CD² 
OC² = OA² + AC² + 20A . AD …………. (1) 
CAD త్రిభుజం నుండి, AD² + CD² 
∆ CAD నుండి cos θ = AD/AC 
AD = AC cos θ ………(2) 
∴ R² = P² + Q² + 2PQ cos2

θ 
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పలితదిశ : 
 

 
 
 
3. ప్రమాణ సదిశ, శూనయ సదిశ, సాథనాంతయ సదిశలను నియాచ్చంచండి. 
జ. ప్రమాణ సదిశ : ఑క సదిశ యొకక ఩రిమాణము ఏకంకమైతే దానిని ఏకంక సదిశ ఄంటారు. 

 
శూనయ సదిశ : ఩రిమాణము శూనయంగా గల సదిశను                      
శూనయసదిశ ఄంటారు. 
సాథన సదిశ : ఑క నిర్ేశ చట్రం యొకక మూల బంద్యవు నుండి 
కణసాథనం వ్దుకు గీసిన సాథన సదిశతో ఑క కణసాథనానిన 
గురిిసాిరు. దానినే సాథన సదిశ ఄంటారు. ఄంతర్ధళంలో ఑క 

కణంను గురిించడానిక్త ఆది ఈ఩యోగ఩డుతుంది. కణం P యొకక సాథన సదిశను  గా వ్రాసాిరు. 
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---------------------------------------------------------- 

గభన నిమమాలు-V 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. జఢతాం ఄంటే ఏమిటి? జడతా కొలతను ఏది ఆసుింది ? 
జ. జఢతాం : పలిత బాహయఫలం ప్రమేమం లేనపుపడు, నిశిల సిథతిలో ఈనన వ్సుివు ఄదే సిథతిలో 

ఈండటానిక్త భరియు ఊజ్జమాయగంలో గభన సిథతిలో ఈనన వ్సుివు ఄదే సిథతిలో ఈండటానిక్త 
ప్రమతినంచే వ్సుి ధర్ధమనిన జఢతాం ఄంటారు. ద్రవ్యర్ధశి, జఢతా కొలతను ఆసుింది. 

2. ఑క తుపాక్త నుంచ్చ బులో్లటన పేలిినపుపడు, తుపాక్తని వెనకకు నెటిివేసినటో ఄనిపసుింది. 
వివ్రించండి. 

జ. ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభం ప్రకయం, తుపాక్త నుండి బులో్లటన పేలిితే, తుపాక్త ద్రవ్యవేగం, 
బులో్లట్స ద్రవ్యవేగంనకు సమానమై, వ్యతిరేఖ దిశలో ఈండును. కవున బులో్లట్స ముంద్యకు, 
తుపాక్త వెనుకకు చలించ్చను. 

3. ఑క గుళోను ఈ఩యోగ్వంచ్చనా ఫరువుగా ఈనన రైఫిల్ తేలిక రైఫిల్ కంటే తకుకవ్ వేగంతో వెనకకు     
వ్సుింది. ఎంద్యవ్ల ో? 

జ. ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభము ప్రకయం,  
            భాయరైఫిల్ ద్రవ్యవేగం= తేలిక రైఫిల్ ద్రవ్యవేగం = గుళళ ద్రవ్యవేగం. 
      రైఫిల్ వెనుకకు వ్చ్చి వేగం, V = mu/M 
     భాయరైఫిల్ ద్రవ్యర్ధశి (M) ఎకుకవ్. 
     కవున వెనుకకు వ్చ్చి వేగం తకుకవ్. 
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4. విర్ధభసిథతిలో ఈనన ఑క బాంబు రెండు ముకకలుగా పేలితే దాని ముకకలు వ్యతిరేకదిశలో  
చలిసాియి. వివ్రించండి. 
జ. రేఖీమ ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభము ప్రకయం, Mu = m1v1 + m2v2 
     మొటిమొదటి బాంబు నిశిలసిథతిలో ఈంది కఫటిి u = 0 
                      ∴   m1v1 + m2v2 = 0 
                            m1v1 = – m2v2 

పై సమీకయణములో రుణగురుి ముకకలు వ్యతిరేఖ దిశలో చలించ్చటను తెలిమచేయును. 
5. ఫలానిన నియాచ్చంచండి. ప్రకృతిలోని ప్రాథమిక ఫలాలను పేరొకనండి. 
జ. ఑క వ్సుివు విర్ధభసిథతిని లేదా సయళరేఖ వెంఫడి సభగభన సిథతిని మారేి లేదా మాయిడానిక్త   

ప్రమతినంచే ర్ధశిని ఫలం ఄంటారు. ప్రాథమిక ఫలాలు మూడు. ఄవి 
1. గురుత్వాకయషణ ఫలం, 
2. విద్యయదమసాకంత ఫలం 
3. కంద్రక ఫలం 
4. ఫలహీన ఄంతయచయయ ఫలం 

6. గాలి నిండిన టైరుో ఈనన కరు కంటే గాలి లేని టైరుో ఈనన కరు తొందయగా అగుతుంది. ఎంద్యకు ?  
జ.  విరూ఩ణ ఄధికంగా ఈనన దొరుోడు వ్సుివులకు దొరుోడు ఘయషణ ఄధికంగా ఈంటంది. ఆంద్యవ్లన 

గాలిలేని టైరు శీఘ్రంగా నిశిలసిథతిక్త వ్సుింది. 
7. వ్సుివు భార్ధనిన రెటిింపు చేసేి ఘయషణ గుణకం ఏభవుతుంది? 
జ.  F α Nకవున వ్సుివు భార్ధనిన రెటిింపు చేసిన ఘయషణఫలం కూడా రెటిింపు ఄగును. 
      ∴   ఘయషణ గుణకం = F/N. కవున, దీని విలువ్ మాయడు. 

సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ద్రవ్యవేగం, ప్రచోదనాలను నియాచ్చంచండి. రేఖీమ ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమమానిన నియాచ్చంచ్చ, 

వివ్రించండి. ఈదాహయణలు ఆవ్ాండి. 
జ.ద్రవ్యవేగము : ఑క వ్సుివు యొకక ద్రవ్యర్ధశి భరియు వేగాల లబాునిన ద్రవ్యవేగం (p) ఄంటారు. 

     ద్రవ్యవేగము (p) = mv 
    ప్రచోదనం : ఄతిసాలపకలంలో వ్సుివు ద్రవ్యవేగంలో ఩రిమిత మారుపను కలిగ్వంచే ఄతయధిక 

ఫలానిన ప్రచోదన ఫలం ఄంటారు. వ్సుివు ద్రవ్యవేగంలో ఩రిమిత మారుపను కలిగ్వంచే ఫలం, 
కలాల లబా్నిన ప్రచోదనం ఄంటారు.     ప్రచోదనం = ఫలం × కలవ్యవ్ధి 
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రేఖీమ ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభము : ‚఑క వియుకి వ్యవ్సథపై పలిత బాహయఫలం లేనపుపడు, 
ఄంతయ చయయలు గల కణాల మొతిం ద్రవ్యవేగం సిథయము‛. 
వివ్యణ : రెండు నుననని, భ్రభణయహిత m1 భరియు m2 (m1 > m2) ద్రవ్యర్ధశి గల రెండు 
గోళాలను భావిదాుం. వాని తొలివేగాలు u1 భరియు u2 ముఖాముఖి ఄభిఘాతం తరువాత వాని 
వేగాలు v1 భరియు v2. రేఖీమ ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభము ప్రకయము, 
      ఄభిఘాతంనకు ముంద్య వ్యవ్సథ ద్రవ్యవేగం = ఄభిఘాతం తరువాత వ్యవ్సథ ద్రవ్యవేగం 
                            i.e.,   m1u1 + m2u2 = m1v1 + m2v2 
      ఈదాహయణలు : 1) ర్ధకెట్స చలనం 2) బులో్లట్స-గన్ (తుపాక్త) చలనం. 
2. సీమాంత ఘయషణ, గతిక ఘయషణ, దొరుోడు ఘయషణలను వివ్రించండి. 
జ. సీమాంతయ ఘయషణ : నిశిలసిథతిలో ఈనన వ్సుివు బాహయఫల ప్రయోగం వ్లన గభనంలోనిక్త 

ర్ధవ్డానిక్త ప్రమతినసుినన దాని గభనానిన నిరోధించే ఫలానిన సిథతిక ఘయషణ (F) ఄని ఄంటారు.  
ఇ సిథతిక ఘయషణ యొకక గరిష్ఠ సాథయిని సీమాంతయ ఘయషణ ఄంటారు. 
                      ∴  Fs గరిష్ఠ = Fs F ≤ μs N 

గతిక ఘయషణ : ఑క తలంపై జారుతునన వ్సుివు గభనానిన నిరోధించే ఫలానిన గతిక ఘయషణ (Fk)              
ఄంటారు. దీనినే శుద్గతిక ఘయషణ (లేదా) జారుడు ఘయషణ ఄని ఄంటారు. 

 దొరుోడు ఘయషణ : ఑క తలంపై దొరుోతునన వ్సుివు గభనానిన నిరోధించే ఫలానిన దొరుోడు ఘయషణ ఄంటారు. 
3. ఘయషణ వ్లో కలిగే లాభాలు, నషిాలను వివ్రించండి. 
జ. ఈ఩యోగాలు : 

1. భూమిక్త భరియు కళోకు భధయగల ఘయషణ వ్లో భనం సుయక్షితంగా నడవ్గలుగుతునానం. 
2. గోడలలోక్త లేదా చకకలోక్త మేకులను, భయలను చొపపంచ్చనపుడు వాటిని ఩టిి ఈండానిక్త 

ఘయషణ ఫలం తోడపడును. 
3. త్వగే నీటిపాత్రను లేదా కలానిన ఩టికోవ్డానిక్త ఘయషణఫలం చేతివేళళకు తోడపడుతుంది. 
4. వాహనాలు రోడోపై జారి఩డిపోకుండా, ఄవి భలుపులు తియగడానిక్త ఘయషణ ఄవ్సయం. 
5. మంత్రానిక్త ఄభరిిన బెలుి దాార్ధ యంత్రిక శక్తి ప్రసయణ ఘయషణ ఫలం వ్లోే 

సాధయభవుతుంది. 
నషిాలు :  1. ఘయషణ వ్లో ఆంజనోలో శక్తి నషి్ం జరిగ్వ, వాటి దక్షత కూడా తగుగతుంది. 
     2. ఘయషణ వ్లో మంత్రభాగాలు ఄరిగ్వపోవ్డం వ్లో వాటి జీవితకలం తగుగతుంది. 
     3. ఘయషణ వ్లో మంత్రభాగాలు వేడెకుకత్వయి. దీనివ్లో వాటి ఩నిచేసే సాభయథయం తగ్వగపోతుంది. 
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4. ఘయషణను తగ్వగంచే ఩ద్తులను పేరొకనండి.  
జ.ఘయషణను తగ్వగంచే ఩ద్తులు: 

1. పాలిష్ చేమడం : తలాలను పాలిష్ లేదా నునుపు చేమడం వ్లో తలాల భధయ ఘయషణను 
తగ్వగంచవ్చ్చిను. 

2. సేనహకలను వాడటం : సపయశలో ఈనన రెండు తలాల భధయ సననని ప్రవాహి లేదా నూనె 
పొయను ఈ఩యోగ్వంచడం వ్లన ఘయషణను తగ్వగంచవ్చ్చిను. ప్రతేయకంగా తయరుచేసిన 
కయున (Organic) నూనెలు, సంపీడనం చందిం఩ఫడిన గాలి మోదలైనవి సాధాయణంగా 
ఈ఩యోగ్వంచే సేనహకలకు ఈదాహయణలు. 

3. బాల్ బేరింగోు ఈ఩యోగ్వంచడం:  సైక్తళ్ళళ , దిాచక్ర వాహనాలు , మోటారు కరుో , 
డైనమోలాంటి సేాచిగా తిరిగే వాహన చక్రాల భధయ భాగాలకు బాల్ బేరింగోను ఄభరుిట 
వ్లన జారుడు ఘయషణను, దొరుోడు ఘయషణగా మారిి ఘయషణను తగ్వగంచవ్చ్చిను. 

4. ధార్ధవాహిక కయం : మోటారు వాహనాలు , విమానాలు మొదలైన వాటిని వాటి తలాలు 
వ్క్రంగా ఈండేటటో ప్రతేయకమైన అకయంలో రూపొందిసాిరు. దానివ్లో ఄవి గభనంలో 
ఈననపుపడు గాలి పొయలు, ధార్ధరేఖలుగా రూపాంతయం చందడం వ్లో ఘయషణ తగుగతుంది. 

-------------------------------------------------------- 
 

఩ని, శక్తి, సాభయ్యం-VI 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

 
1. ఫలం వ్లో ఩ని జయగని ఩రిసిథతులను తెల఩ండి. 
జ. ఫలం వ్లో ఩ని జయగని ఩రిసిథతులు  

1. సాథనభ్రంశం శూనయం ఄయినపుడు 
2. ఫలదిశకు సాథనభ్రంశం లంఫంగా ఈననపుపడు 
3. ఑క వ్సుివు సంవ్ృత ఩థంలో నితయతా ఫలం వ్లో చలించ్చట వ్లో జరుగు ఩ని శూనయం. 

2. గతిజ శక్త,ి ద్రవ్యవేగాల భధయ సంఫంధానిన తెలిమచేమండి. 
జ.  గతిజ శక్తి  Ek = P2/2m 

  

     ఆకకడ P = వ్సుి ద్రవ్యవేగము,  m = వ్సుి ద్రవ్యర్ధశి. 
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సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ఩ని, సాభయథయం, శకుిలను నియాచ్చంచండి. వాటి S.I. ప్రమాణాలు తెలిమచేమండి. 
జ.  ఩ని : ఫల ప్రయోగం వ్లో వ్సుివు సాథనభ్రంశం పొందితే అ ఫలం ఩ని చేసిందని ఄంటారు. 

i.e., W = F→.S→ = F S cos θ 
                            S.I. ప్రమాణం : జౌల్ 
   సాభయథయం: ఩ని జరిగే రేటను సాభయథయం ఄంటారు. 

S.I. ప్రమాణం : జౌల్ / సె లేక వాట్స 
   శక్తి : ఩ని చేసే దారుఢ్యయనిన శక్తి ఄంటారు. 
S.I. ప్రమాణం : జౌల్ 
2. సిథతిజశక్తి ఄంటే ఏమిటి ? గురుతా సిథతిజ శక్తిక్త సమాసానిన ర్ధఫటిండి. 

జ. సిథతిజ శక్తి (P.E.) : ఑క వ్సుివుకు దాని సాథనం వ్లనగాని, 
సిథతి వ్లన గాని కలిగ్వ శక్తిని సిథతిజ శక్తి ఄంటారు. 
ఈదా: 1) ఎతుిన ఈనన రిజర్ధామరోో నిలా ఈనన నీటిక్త గల శక్తి. 
        2) సాగదీసిన యఫురుకు గల శక్తి. 
సమీకయణము : m ద్రవ్యర్ధశి గల వ్సుివును భూ ఈ఩రితలం 
నుండి h ఎతుికు తీసుకొని వెళళడానిక్త, గురుత్వాకయషణ ఫలానిక్త 
వ్యతిరేకంగా కొంత ఩ని చేయలి. ఇ ఩ని అ వ్సుివులో సిథతిజ 
శక్తిగా నిలాయుండును. 
గురుత్వాకయషణ ఫలము F = mg చేమవ్లసిన ఩ని  
                           W = గురుత్వాకయషణఫలం × ఎతుి 

                                                                       = mg × h 
                                                                  W = mgh 
                                        ఇ ఩ని వ్సుివులో సిథతిజ శక్తిగా నిలాయుండును. 
                                                                ∴ సిథతిజశక్తి (P.E.) mgh 
3. శక్తి నితయతా నిమమానిన వివ్రించండి. 
జ. ఑క వ్యవ్సథ మీద ఩నిచేసే ఄంతయులాలు నితయతా ఫలాలైనపుడు, బాహయ ఫలాలు ఩నిచేమనంత 
వ్యకు వ్యవ్సథ మొతిం యంత్రిక శక్తి సిథయంగా ఈండును. దీనినే శక్తి నితయతా నిమభము ఄంటారు. 
కొనిన ఫలాలు ఄనితయతా ఫలాలైతే, యంత్రికశక్తిలో కొంత భాగము ఈష్ణం, కంతి భరియు ధానిగా 
మారును. ఑క వియుకి వ్యవ్సథలో ఄనిన రూపాలలోని శకుిలను ఩రిగణిసే,ి మొతిం శక్తి మాయక, 
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సిథయంగా ఈండును. ఑క రూ఩ంలోని శక్తిని, భరొక రూ఩ంలోనిక్త మాయివ్చ్చిను. కని వియుకి 
వ్యవ్సథ మొతిం శక్తి సిథయం. శక్తిని సృష్ించలేము భరియు నాశనం చేమలేము. దీనిక్త కయణం 
విశాం మొతింను, వియుకివ్యవ్సథ దృష్ిలో చూసే,ి విశాం మొతిం శక్తి సిథయం. విశాంలో ఑క భాగం 
శక్తిని కోలోపతే, భరియొక భాగం శక్తిని గ్రహించ్చను. 
4. ఩ని, గతిజశక్తి భావ్నలను ఄభివ్ృద్ి఩యచ్చ ఆది ఩ని శక్తి సిద్ాంత్వనిక్త దారితీసుిందని చూ఩ండి. 
జ. ప్రవ్చనం : కణంపై నికయ ఫలం చేసిన ఩ని దాని గతిజశక్తిలోని మారుపకు సమానము.                        

i. e., kf – ki = W 
నిరూ఩ణ : ‘m’ ద్రవ్యర్ధశిగల కణము u తొలివేగం నుండి v తుదివేగం నకు చలించ్చనటో 
భావిదాుం. ‘a’ సిథయ తాయణంతో S దూయం ప్రయణించ్చందని భావిదాుం. శుద్గతిక సంఫంధం, 
                             v² – u² = 2as …………. (1) 
ఆరువైపులా m2 చే గుణించగా, 
                    12 mv² – 12mu² = mas = FS ………….. (2) 
చ్చవ్రి సిెప్ నూయటన్స రెండవ్ నిమభము నుండి తీసుకోఫడింది. 
(1)వ్ సమీకయణంను సాధాయణంగా త్రిమితీమ సదిశరూ఩ంలో క్రింది విధంగా వ్రామవ్చ్చిను. 

 
నిరీణత సాథనభ్రంశమునకు కణంపై ఫలం చేసిన ఩ని W సూచ్చంచ్చను. kf – ki =W …(4)    
సమీకయణం (4) ఩ని-శక్తి సిదా్ంతం ప్రతేయక సందయాము. 
5. ఄభిఘాత్వలు ఄంటే ఏమిటి? వాటిలో సాధయభయేయ యకలను వివ్రించండి. ఏకమితీమ 

సిథతిసాథ఩క ఄభిఘాత్వల సిద్ాంత్వనిన వివ్రించండి. 
జ. ఄభిఘాతం : రెండు వ్సుివుల భధయ ఄన్యయనయ చయయను ఄభిఘాతం ఄంటారు. 

ఄభిఘాతంలు రెండు యకములు : 
i) సిథతిసాథ఩క ఄభిఘాతములు : ద్రవ్యవేగ నితయతా భరియు గతిశక్తి నితయతా నిమమాలను 

పాటించ్చ ఄభిఘాత్వలను సిథతిసాథ఩క ఄభిఘాత్వలు ఄంటారు. 
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ii) ఄసిథతిసాథ఩క ఄభిఘాతములు : ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభం పాటించఫడి, గతిజశక్తి 
నితయతానిమభము పాటించఫడని ఄభిఘాత్వలను, ఄసిథతిసాథ఩క ఄభిఘాత్వలు ఄంటారు. 

ఏకమితీమ సిథతిసాథ఩క ఄభిఘాతము : m1, m2 ద్రవ్యర్ధశులు గల నునుపుగా ఈనన రెండు గోళాలు 

 
సయళరేఖా మాయగంలో ఑క దిశలో ప్రయణిసుినానయి. ఄనుకుందాము. ఄభిఘాత్వనిక్త పూయాం  
వాటి వేగాలు u1, u2 (u1 > u2). ఄభిఘాతం తరువాత వాటి వేగాలు v1, v2 (v2 > v1).     
ఇ ఄభిఘాతం సిథతిసాథ఩క ఄభిఘాతం. సిథతిసాథ఩క ఄభిఘాతం ద్రవ్యవేగ నితయతా భరియు  
గతిజశక్తి నితయతా నిమభమును పాటించ్చను. రేఖీమ ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభము ప్రకయము, 
6. శక్త ినితయత  ానిమమానిన తెలిప, సేాచిగా క్తందిక్త ఩డే వ్సుివు విష్మంలో దీనిని నిరూపంచ్చము.  
జ. శక్త ినితయత  ానిమభం: ఑క వ్సుివు మీద ఩ని చేసే ఄంతయులాలు నితయతా ఐలాలైపుడు, 

బాహయఫలం ఩ని చేమనంతవ్యకు వ్యవ్సథ మొతిం యంత్రిక శక్తిగా సిథయంగా ఈంటంది. 
సేాచిగా క్తందిక్త ఩డే వ్సుివు శక్త ినితయత  ానిమభం: m ద్రవ్యర్ధశి గల వ్సుివును H ఎతుి నుండి 

జాయవిడిసేి వ్సుివు మొతిం యంత్రిక శక్తి E= 
K.E+P.E     

AB, భరియు C లు వ్రుసగా H ,h భరియు నేలపై కలవు. 
A వ్దు   వ్సుివు గతిజ శక్తి     K.E = ½ mv2=0(∴ V=0)  
           వ్సుివు సిథతిజ శక్తి     P.E = mgH 
A వ్దు  మొతిం యంత్రిక శక్తి = K.E + P.E = 0 + mgH 
B వ్దు  వ్సుివు B ని చేరినపుడు నేల నుంచ్చ దాని ఎతుి h, B వ్దు 
వ్సుివు వేగం V చలన సమీకయణం V2-U2 = 2aS 
                V2-0 = 2g (H-h)    (∴ U=0, a = g, S=H-h) 
                V2= 2g (H-h)     
వ్సుివు గతిజ శక్తి K.E = ½ mv2 =½ m.2g (H-h) = mg (H-h) 
వ్సుివు సిథతిజ శక్తి P.E = mgH 
B వ్దు వ్సుివు మొతిం యంత్రిక శక్తి K.E+ P.E = mg (H-h) + mgH = mgH 
C వ్దు వ్సుివు నేలపై ఈనన Cను చేరేట఩పటిక్త వ్సుివు వేగం V 
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V2-U² = 2aS 
V2-0=2gH    (∴ U = 0, a = g. S=H) 
V2=2gH 

వ్సుివు గతిజ శక్తి     K.E = ½ mv2 =½ m.2gH = mgH 
వ్సుివు సిథతిజ శక్తి     P.E = mgH = mg(0) = 0 
C వ్దు వ్సుివు మొతిం యంత్రిక శక్తి K.E+ P.E = mgH + 0 = mgH 
    ∴  A.B,C బంద్యవుల వ్దు వ్సుివు యొకక మొతిం యంత్రికశక్తి సిథయం.  
    ∴  సేాచిగా క్తందిక్త ఩డే వ్సుివు శక్తి నితయతా నిమమానిన పాటిసుింది. 
---------------------------------------------------------- 

కణాల వ్యవ్సథలు, భ్రభణ గభనం-VII 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఏ వ్యవ్సథకైనా దాని ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం వ్దు ద్రవ్యర్ధశి త఩పక ఈండవ్లసిన ఄవ్సయం ఈందా ? 
జ. ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం వ్దు ద్రవ్యర్ధశి ఈండవ్లసిన ఄవ్సయం లేద్య. 
      ఈదా : బోలుగోళం యొకక కంద్రం వ్దు ద్రవ్యర్ధశి ఈండద్య. 
2. సైక్తల్ చక్రాలకు కమీమలు (spokes) ఎంద్యకు ఄభరుిత్వరు ? 
జ. సైక్తల్ చక్రాలకు కమీమలు (spokes) కలిపతే, చక్రం ద్రవ్యర్ధశి రిమ్ వెంట ఎకుకవ్గా ఈండి, 

జడతా భ్రాభకంను పంచ్చను. పలితంగా సైక్తల్ ఏకరీతి చలనంను కలిగ్వ ఈండును. 
3. భుజం పొటిిగా ఈనన సాపనర్ (భయను త్రి఩పడానిక్త వాడే ఈ఩కయణం) కంటే భుజం పొడవుగా 

ఈనన సాపనరున భనమంద్యకు ఎకుకవ్గా ఎంచ్చకొంటాం ? 
జ. సాపనర్ ప్రయోగ్వంచ్చ టార్క (T) = rF sin θ 

భుజం పొడవుగా ఈనన సాపనర్ (rL), భుజం పొటిిగా ఈనన సాపనర్ (rs) కనాన ఎకుకవ్. 
రెండింటి టారుకు సమానం కవ్టానిక్త, భుజం పొడవుగా ఈనన సాపనరుక, తకుకవ్ ఫలం, 
భుజం తకుకవ్ పొడవునన సాపనరుక ఎకుకవ్ ఫలం ఄవ్సయం. కవున భుజం పొడవుగా ఈనన 
సాపనరున ఎంచ్చకుంటాం. 

4. టేబుల్ తలంపై ఑క గుడుును బంగయంవ్ల్ల తిపప ఄది ఈడిక్తనదీ లేనిదీ ఎలా నిర్్ధరించగలం ?  
జ.  ఈడకని గుడుు కోణీమ ద్రవ్యవేగం Lr = Irωr 
     ఈడిక్తన గుడుు కోణీమ ద్రవ్యవేగం Lb = Ibωb 
    ఈడకని గుడుును తిపపతే ఄ఩కంద్రఫలం వ్ల,ో ద్రవ్ కణాలను ఄంచ్చవైపుకు నెటి,ి              

జడతా భ్రాభకంను పంచ్చను. 
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కోణీమ ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమభం ప్రకయం L, సిథయం ఄయిన ω ∝ 1l కవున ωb > ωr. 
ఈడిక్తన గుడుు కోణీమ వేగం,ఈడకని గుడుు కోణీమ వేగం కనాన ఎకుకవ్. 
         ∴   ఈడకని గుడుు ఄయితే తిపపన తరువాత తాయగా అగుతుంది. 
     ఄదే ఈడిక్తన గుడుు ఄయితే తిపపన తరువాత నిదానంగా అగుతుంది. 

సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ఑క వ్యవ్సథ ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం, గరిభనాభుల భధయ భేదాలను గురిించండి.  
జ. ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం  గరిభనాలి 
1. ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం ఄనేది కణాల వ్యవ్సథ లేదా వ్సుివు 

మొతిం ద్రవ్యర్ధశి కంద్రీకృతభయేయటటో ప్రవ్రిించే 
బంద్యవు. 

   1. కణ వ్యవ్సథ యొకక గరిభనాభి,      
అ కణాల భార్ధల యొకక పలిత 
భాయం ఩నిచేసే సాథనం. 

 2. వ్సుి ద్రవ్యర్ధశిని సూచ్చసుింది. 2. ఆది వ్సుి భాయంను సూచ్చసుింది. 
 3. సభరీతి గురుతాక్షేత్రంలో ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం  

భరియు గరిభనాభులు ఏక్తబవిసాియి. 
   3. ఄసభరీతి క్షేత్రంలో గరిభనాభి,  

ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం ఏక్తబవించవు. 
  4. వ్సుి ద్రవ్యర్ధశి కంద్రము వ్సుివు మొతిం చలన 

సాభావానిన వివ్రిసుింది. 
  4. గురుతాకంద్రము వ్సుి సిథయతాంను 

తెలుపను. 
----------------------------------------------------------

డోలనాలు-VIII 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. సయళ హర్ధతమక చలనానిన నియాచ్చంచండి. రెండు ఈదాహయణలు ఆవ్ాండి. 
జ. సయళ హర్ధతమక చలనం : ఏదైనా ఑క వ్సుివు ఑క సిథయ మాధయమిక బంద్యవు ఩యంగా రేఖా  

గభనం చేసుిననపుపడు, దాని తాయణం మాధయమిక బంద్యవు నుంచ్చ అ వ్సుివు సాథనభ్రంశానిక్త 
ఄనులోమానుపాతంలో ఈండి, ఎపుపడూ అ మాధయమిక బంద్యవువైపే ఈంటే అ చలనానిన 
సయళహర్ధతమక చలనం ఄంటారు.       a ∝ – x 
వ్సుివు స.హ.చ. లో ఈననపుపడు మాధయమిక సాథనం నుండి x సాథనభ్రంశంలో ఈననపుపడు వ్సుివు 
యొకక తాయణం a. స.హ.చ. లో ఈననకణం యొకక సాథనభ్రంశం x(t)=A cos (ωt + Φ) 
ఈదాహయణలు :          1. లఘులోలకం యొకక చలనం. 

2.  స్పపరంగుక వ్రేలాడదీసిన ద్రవ్యర్ధశి యొకక చలనం. 
3.  ఘన ఩దార్ధథలలో ఩యమాణువుల యొకక చలనం. 
4.  నీటిమీద తేలే బెండు. 
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2. లఘులోలకం చలనం సయళహర్ధతమకభని చూపంచండి. లఘులోలకం డోలనావ్యిన కలానిక్త 
సమీకయణం ఈత్వపదించండి. 

జ. m ద్రవ్యర్ధశి గల ఑క లోహపు గోళానిన 'l' పొడవుగల దూర్ధనిక్త ఑క చ్చవ్య కటి ిఅధాయం 
నుండి వ్రేలాడదీమఫడినది. ఏదైనా కలంలో గోళం యొకక కోణీమ సాథనభ్రంశం . గోళం 
భాయం (mg) ను రెండు లంభాంశాలుగా విడగొటివ్చ్చిను. దాని సమాంతర్ధంశం mg cos , 
తనయత ఫలానిక్త భరియు లంభాంశం mg sin  పునఃసాథ఩క ఫలానిక్త సమానం. 

 పునఃసాథ఩క ఫలం F=- mg sin  
కని, F = ma భరియు Sin  = చా఩ం/వాయసాయథం x/l 
 ma = - mg sine a - g sine కఫటి,ి చలనం సయళహర్ధతమక చలనం.  

3. సెకనో లోలకం ఄంటే ఏమిటి? భూమిపై దాని పొడవును ల్లక్తకంచండి (g = 9.8 m/s ) (లేదా)    
సెకనో లోలకం ఄంటే ఏమిటి? భూమిపై దాని పొడవు ఎంత?  

జ: సెకనో లోలకం: అవ్యిన కలం 2 సెకనోుగా ఈనన లోలకనిన సెకనో లోలకం ఄంటారు. 

సెకనో లోలకం పొడవు:    లఘులోలకం అవ్యిన కలం, r = 2   

  T2 = 4   

 l=  
సెకనో లోలకనిక్త T=2 సెకనోు  g = 9.8 ms2 

     ∴    l=    = 1m 
బాలిక నిలఫడి ఉమల ఉగుతుంటే, ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం సాథనం పైక్త మారి, పొడవు (1) 
తగుగతుంది. కఫటిి డోలన పౌనః పునయము పరుగుతుంది. 
4. ఑క బాలిక ఉమలలో కూరొిని ఉగుతుంది. బాలిక ఉమలలో నిలఫడితే దాని డోలన 

పౌనఃపునయం ఏవిధంగా మారుతుంది ? 

      
5. లఘులోలకం గుండు నీటితో నిండిన ఑క బోలు గోళం. గోళం నుంచ్చ నీరు కరిపోతుంటే దాని 

డోలనావ్యిన కలం ఏవిధంగా మారుతుంది ? 
జ. గోళం బోలుగా ఈనాన (లేదా) పూరిిగా నీటితో నింపనా అవ్యినకలం ఑క విధంగా ఈంటంది. 

గోళం నుండి నీరు ఫమటకు పోతుంటే గోళం గరిభనాభి క్రిందకు మారుతుంది. లోలకం 
పొడవు పరిగ్వ , అవ్యిన కలం కూడా పరుగుతుంది. గోళం పూరిిగా ఖాళీ ఄయితే , గరిభ 
నాభిపైక్త మారుతుంది. ఄపుపడు లోలకం పొడవు తగ్వగ, అవ్యిన కలం కూడా తగుగతుంది. 
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6. లఘులోలకనిక్త కటిిన చకక గుండుకు ఫద్యలు దానిన పోలి ఈండే ఄల్యయమినిమం గుండును 
ఈ఩యోగ్వసేి దాని అవ్యిన కలం ఏవిధంగా మారుతుంది ? 

జ. అవ్యిన కలం (T)= 2π    అవ్యిన కలం గోళం యొకక ద్రవ్యర్ధశిపై అధాయ఩డద్య. 
చకకగుండును తొలగ్వంచ్చ, ఄదేవిధమైన ఄల్యయమినిమమ్ గుండును ఈంచ్చనా అవ్యిన      
కలం మాయద్య. 

7. భూభధయ రేఖ వ్దు సరైన సభయనిన చూపే లోలక గడియర్ధనిన ధ్రువాల వ్దుకు తీసుకొనిపోతే 
ఄది సభయనిన పొంద్యతుందా? కోలోపతుందా? ఄయితే ఎంద్యకు? 

జ. అవ్యిన కలం (T)= 2π    g విలువ్ భూభధయరేఖ వ్దు కంటే ధృవాల వ్దు ఎకుకవ్ లోలక 
గడియయంను ధృవాల వ్దుకు తీసుకుపోతే g విలువ్ పరిగ్వ అవ్యినకలం తగుగతుంది. కఫటిి 
లోలక గడియయం కలానిన పొంద్యతుంది. 

---------------------------------------------------------- 
గురుత్వాకయషణ-IX 

ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 
 
1. ఑క భూసాథవ్య ఈ఩గ్రహం ఩రిభ్రభణావ్యిన కలం ఎంత? ఄది ఩శిిభం నుంచ్చ తూరుపక్త లేదా 

తూరుప నుంచ్చ ఩శిిమానిక్త తిరుగుతుందా ? 
జ. భూసాథవ్య ఈ఩గ్రహం యొకక అవ్యిన కలం 24 గంటలు. ఆది ఩శిిభం నుంచ్చ తూరుప 

వైపుకు తిరుగుతుంది. 
2. ధ్రువీమ ఈ఩గ్రహాలు ఄంటే ఏమిటి ? 
జ. తకుకవ్ ఎతుిలో (500 నుండి 800 km) తిరిగే ఈ఩గ్రహాలను ధ్రువీమ ఈ఩గ్రహాలు ఄంటారు. 

ఆవి భూమి యొకక ధ్రువాల చ్చట్టి ఈతియం నుండి దక్షిణ దిశలో తిరుగుత్వయి. వీటి అవ్యిన 
కలం దాదాపు 100 నిముషాలు. 

3. విశా గురుతా సిథర్ధంకం (G) ప్రమాణాలను, మితులను తెల఩ండి. 
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సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. కె఩ోర్ గ్రహ గభన నిమమాలను పేరొకనండి. 
జ. కె఩ోర్ యొకక మూడు నిమమాలను ఇ విధంగా తెల఩వ్చ్చి. 
1. కక్షయల నిమభం : సూరుయడిని కంద్రంగా చేసుకొని ఄనిన గ్రహాలు సూరుయని చ్చట్టి 

దీయఘవ్ృత్వికయ కక్షయలో తిరుగుత్వయి. 
2. వైశాలాయల నిమభం : గ్రహం నుండి సూరుయడిని కలిపే రేఖ సమాన కలవ్యవ్ధులలో సమాన 

వైశాలాయలను చ్చముమతుంది. 
3. అవ్యిన కలాల నిమభం : గ్రహం యొకక ఩రిభ్రభణ అవ్యిన కల వ్యగము, అ గ్రహ 

దీయఘవ్ృత్వికయ కక్షయ ఄయథగురు ఄక్షం పొడవు ఘనానిక్త ఄనులోమాను పాతంలో ఈండును. 
                                    T² α R³ 

2. ఑క గ్రహం ఈ఩రితలంపై గురుతా తాయణం విలువ్ ( g), విశా గురుతా సిథర్ధంకం (G)ల భధయ 
సంఫంధానిన ర్ధఫటిండి. 

జ. m ద్రవ్యర్ధశి గల వ్సుివు గ్రహం యొకక ఈ఩రితలంపై ఈంది ఄనుకొనుము. భూమి వాయసాయథం 
R భరియు భూమి ద్రవ్యర్ధశి M ఄనుకొనుము.   వ్సుివు గ్రహం యొకక గురుత్వాకయషణ ఫలం    

(F) = mg ………… (1) 
  నూయటన్ గురుత్వాకయషణ నిమభం ప్రకయం, వ్సుివుపై ఫలం 
  F = GMmR2 …………… (2) 
 (1) భరియు (2) సమీకయణాల నుండి mg = GMmR2 
  g = GMR2 ఆది g భరియు Gల భధయ సంఫంధం. 

భూమి ద్రవ్యర్ధశి (M) = ఘన఩రిమాణం × భూమి యొకక సాంద్రత M = 43 πR³ × ρ 
                                                                                    g = 43 πGRρ 
3. కక్ష్యయ వేగం ఄంటే ఏమిటి? దానిక్త సమీకయణానిన ఈత్వపదించండి.  

జ. కక్ష్యయ వేగం (V) : ఑క గ్రహం చ్చట్టి నిరీణత కక్షయలో వ్ృత్వికయ 
మాయగంలో ఩రిభ్రమించడానిక్త వ్సుివుకు కవ్లసిన కనీస క్షితిజ 
సమాంతయ వేగానిన కక్ష్యయవేగం ఄంటారు. 
కక్ష్యయ వేగానిక్త సమీకయణంను ర్ధఫటిట: భూమి చ్చట్టి m ద్రవ్యర్ధశి గల 
వ్సుివు (ఈ఩గ్రహం) వ్ృత్వికయంగా ఩రిభ్రమిసుిననది ఄనుకొనుము. 

భూమి నుండి ఈ఩గ్రహం ఎతుి ఄనుకొనుము. ఄపుడు కక్ష్యయ వాయసాయథం. (R + b) ఄవుతుంది. 
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వ్సుివుపై భూమి కలిగ్వంచే గురుత్వాకయషణ ఫలం (F) = GMm(R+h)2 ………. (1) 
       ఆకకడ M = భూమి ద్రవ్యర్ధశి, R = భూమి యొకక వాయసాయథం, 
G = విశాగురుతా సిథర్ధంకం, Vo ఄనునది వ్సుివు యొకక కక్ష్యయ వేగం ఄయితే 
వ్సుివుపై ఩నిచేసే ఄ఩కంద్ర ఫలం (F) = mv20(R+h)2 ………. (2) 
వ్సుివు సభవ్డితో వ్ృత్వికయ కక్షయలో తియగడానిక్త ఄవ్సయభయేయ ఄ఩కంద్ర ఫలానిన,  
వ్సుివుపై గ్రహం కలుగచేసే గురుత్వాకయషణ ఫలం ఄందించ్చను. 

 
 
4. ఩లామన వ్డి ఄంటే ఏమిటి? దానిక్త సమీకయణానిన ఈత్వపదించండి.  
జ. ఩లామన వేగం : ఑క వ్సుివును భూమి గురుత్వాకయషణను ఄధిగమించ్చ తపపంచ్చకుపోవ్డానిక్త, 

ఎంత కనీసవేగంతో ప్రక్షి఩ిం చేయలో అ వేగానిన ఩లామన వేగం ఄంటారు. 
఩లామన వేగానిక్త సమీకయణం : m ద్రవ్యర్ధశి గల వ్సుివును ve వేగంతో విసిర్ధభనుకొనుము. 
                     గతిజశక్తి = 12mv²e ………….. (1) 
భూమి ద్రవ్యర్ధశి M, వాయసాయథం R ఄయిన m ద్రవ్యర్ధశి గల వ్సుివుపై గురుత్వాకయషణ ఫలం 
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఩లామన వేగం, కక్ష్యయవేగానిక్త √2 రెటోండును. 
5. భూసాథవ్య ఈ఩గ్రహం ఄంటే ఏమిటి? వాటి ఈ఩యోగాలను తెల఩ండి. 
జ. భూసాథవ్య ఈ఩గ్రహం : కృత్రిభ ఈ఩గ్రహం యొకక కక్ష్యయవ్యిన కలము, భూమి యొకక 
అతమభ్రభణ కలానిక్త సమానమైతే ఄటవ్ంటి ఈ఩గ్రహానిన భూసాథవ్య ఈ఩గ్రహం ఄంటారు. 
ఈ఩యోగాలు : 

1. వాత్వవ్యణ పైపొయలను ఄధయమనం చేమవ్చ్చి. 
2. వాత్వవ్యణంలో కలిగే మారుపలను తెలుసుకోవ్చ్చిను. 
3. భూమి అకర్ధనిన, ఩రిమాణానిన ఄంచనా వేమవ్చ్చిను. 
4. భూఈ఩రితలంపై, భూగయాంలోను గల సహజ ఖనిజ సం఩దను గురిించవ్చ్చిను. 
5. ట్లివిజన్ కయయక్రమాలను సుదూయ ప్రాంత్వలకు ప్రసాయం చేమవ్చ్చిను. 
6. ఄంతరిక్ష ఩రిశోధన చేసి గ్రహాలు, ఈ఩గ్రహాలు, తోకచ్చకకలు మొదలగు వాటి గూరిి 

఩రిశోధించవ్చ్చి. 
---------------------------------------------------------- 

ఘన఩దార్్ధల యంత్రిక ధర్ధమలు-X 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. సిథతిసాథ఩కతలో హుక్ నిమమానిన తెల఩ండి. 
జ. ‚సిథతిసాథ఩క ఄవ్ధి లో఩ల ప్రతిఫలం, వికృతిక్త ఄనులోమానుపాతంలో ఈంటంది‛. 
                      ప్రతిఫలం ∝ వికృతి 
                      ప్రతిఫలం = k వికృతి 

   ఆకకడ k ఄనునది సిథతిసాథ఩క గుణకం 
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2. ప్రతిఫలానిక్త మితులు, ప్రమాణాలు తెల఩ండి. 

 
3. సిథతిసాథ఩క గుణకనిక్త ప్రమాణాలు, మితులను తెల఩ండి. 

 
4. మంగ్ గుణకం ప్రమాణాలు, మితులను తెల఩ండి. 

 
ప్రమాణాలు → N/m² (లేదా) పాసకల్,    మితి సం సూత్రం → [ML-1T-2]. 
5. సంపూయణ సిథతిసాథ఩క, పాోసిిక్ కు సమీ఩ంగా ఈండే వ్సుివులకు ఈదాహయణలు ఆవ్ాండి. 
జ. ఩రిపూయణ సిథతిసాథ఩క వ్సుివుకు దగగయగా ఈండేది కారి్్ తంతువు. ఩రిపూయణ పాోసిిక్ వ్సుివులు           

మైదా, భటిిముదు మొదలగునవి. 
సాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. క్రభంగా భాయం పంచ్చతూ పోయినపుపడు తీగ ప్రవ్యిన ఏ విధంగా ఈంటందో విశదీకరించండి. 
జ. తీగపై క్రభంగా భార్ధనిన పంచ్చ,  ప్రతిఫలానిన y – ఄక్షంపైన, వాటి వికృతులను x-ఄక్షంపైన 

తీసుకొని గ్రాఫ్నన గీయలి                                                                                 
1. ఄనుపాత ఄవ్ధి: OA రేఖీమ భాగంలో ప్రతిఫలం    

వికృతిక్త ఄనులోమానుపాతంలో ఈంటంది. ఄనగా తీగ 
A  బంద్యవు వ్యకు హుక్ నిమమానిన పాటిసుింది. ఆది 
సయళ రేఖను సూచ్చసుింది. వ్దు సాగదీసిన ఫలాలను 
తీసివేసేి, తీగ తన తొలి పొడవును పొంద్యతుంది. A ను 
ఄనుపాత ఄవ్ధి ఄంటారు. 
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2. సిథతిసాథ఩క ఄవ్ధి : గ్రాఫ్ B బంద్యవు సిథతిసాథ఩క ఄవ్ధి, తీగ B వ్దు హుక్ నిమమానిన 
పాటించద్య. B వ్దు తీగపై సాగదీసే ఫలానిన తొలగ్వసే,ి ఄది తన తొలిరూపానిన పొంద్య 
తుంది.  B బంద్యవు వ్యకు తీగ సిథతిసాథ఩కతను ప్రదరిశసుింది. 

3. శాశాత సిథతి (లేదా) ఇగే బంద్యవు : గ్రాఫో్ల C బంద్యవును ఇగే బంద్యవు ఄంటారు. C వ్దు 
తీగపై సాగదీసిన ఫలాలను తొలగ్వసేి తీగ తన తొలి పొడవును పొందలేద్య. దాని పొడవు 
శాశాతంగా పరుగుతుంది. ఇ సిథతిలో తీగ ప్రవ్హించే సినగ్త్వ ద్రవ్ం వ్ల్ల ఈంటంది. oc 
బంద్యవు తర్ధాత, తీగ పోాసిిక్ లక్షణానిన ప్రదరిశసుింది. C బంద్యవును శాశాత సిథతి (లేదా)  
ఇగే బంద్యవు ఄంటారు. 

4. విచేిదన బంద్యవు : తీగపై ప్రతిఫలానిన పంచ్చతే తీగ ఆంక, ఆంక సననఫడుతుంది. 
ప్రతిఫలంను ఑క ఄవ్ధి వ్యకు పంచ్చతే, తీగ తెగ్వపోతుంది. ఏ ప్రతిఫలం వ్దు తీగ 
తెగ్వపోతుందో దానిని విచేిదన ప్రతిఫలం భరియు D బంద్యవును విచేిదన బంద్యవు 
ఄంటారు. 

5. సిథతిసాథ఩క ఫడలిక : ఄ విచ్చిననంగా వ్సుివు వికృతిక్త లోనైతే, ఄది త్వత్వకలికంగా 
సిథతిసాథ఩కతను కోలోపతుంది. దానిని సిథతిసాథ఩క ఫడలిక ఄంటారు. వ్సుివుపై ఄదే     
఩నిగా సిథతిసాథ఩క ఄవ్ధి లో఩ల ఄవిచ్చిననంగా వికృతిని కలిగ్వసే,ి ఄది త్వత్వకలికంగా 
సిథతిసాథ఩కతనుకోలోపయి ఫలహీన఩డుతుంది. 

2. సిథతిసాథ఩క గుణకం, ప్రతిఫలం, వికృతి, పాాజూన్ నిష్పతుిలను నియాచ్చంచండి. 
జ. సిథతిసాథ఩క గుణకం : వ్సుివుపై ప్రయోగ్వంచ్చన ప్రతిఫలానిక్త, దానిలో జనించ్చన వికృతిక్త గల 

నిష్పతిిని సిథతిసాథ఩క గుణకం ఄంటారు. 

 
ప్రతిఫలం : ఏకంక వైశాలయంపై ఩నిచేసే పునఃసాథ఩క ఫలానిన ప్రతిఫలం ఄంటారు. 

 
వికృతి : వ్సుివుపై విరూ఩ణ ఫలాలు ఩నిచేసినపుపడు, దానిలో జనించే విరూ఩ణ భిననంను వికృతి 
ఄంటారు. దీనిక్త ప్రమాణాలు ఈండవు. 

  పాాజూన్ నిష్పతిి (σ) : పారీశవమ వికృతిక్త, ఄనుదైయఘయ వికృతిక్త గల నిష్పతిిని పాాజూన్ నిష్పతిి ఄంటారు. 

 
---------------------------------------------------------- 
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ప్రవాహుల యంత్రిక ధర్ధమలు-XI 

ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. సినగ్తను నియాచ్చంచండి. సినగ్త్వ గుణకం ప్రమాణాలు, మితులు ఏమిటి? 
జ. సినగ్త : ప్రవాహి రెండు పొయల భధయ సాపేక్ష వేగానిన తగ్వగంచే ధర్ధమనిన సినగ్త ఄంటారు. 
C.G.S ప్రమాణాలు పాయిజ్(Poise) S.I ప్రమాణాలు → Nm-2s మితిసూత్రం→[M¹L-1T-1] 
2. ఑క అటోమొబైల్ యొకక కరుుయరేటర్ ఩నిచేమడం వెనక ఈనన సూత్రం ఏది ?  
జ. అటోమొబైలోో ఈండే కరుుయరేటరుక ఑క వెంటరి ఛానెల్ (నాజిల్) ఈంటంది. దాని దాార్ధ  

఑క ఄధిక వ్డితో గాలి ప్రవ్హిసుింది. గాలి పీడనం ఆరుకైన మడవ్దు తగగడం వ్లో పట్రోలు 
పేటికలోక్త పీలిఫడుతుంది. ఆలా దహనానిక్త ఄవ్సయభయేయ గాలి, ఆంధనాల మిశ్రభం 
సభకూరుతుంది. 

3. మాగనస్ ప్రభావ్ం ఄంటే ఏమిటి ? 
జ. సిపన్ గభనంలో ఈనన ఫంతిపైన భరియు క్రింద తలాలపై గాలివేగాలలో తేడా వ్లన 

పీడనాలలో కూడా తేడా ఏయపడి ఫంతిపై నికయ ఉయథవఫలం ఩నిచేసుింది. సిపన్ గభనం         
వ్లో  కలిగే ఇ గతిక ఈత్వథ఩నానేన మాగనస్ ప్రభావ్ం ఄంటారు. 

4. ద్రవ్ బంద్యవులు, బుడగలు గోళాకయంలో ఎంద్యకు ఈంటాయి ?  
జ.తలతనయత వ్లో ద్రవ్తలాలు కనిష్ఠ ఈ఩రితల వైశాలాయలను పొంద్యత్వయి. గోళం యొకక 

ఈ఩రితల వైశాలయం తకుకవ్ కఫటి,ి వ్యషపు చ్చనుకులు గోళాకయంగా ఈంటాయి. 
5. ఑క ద్రవ్ బంద్యవులోని ఄదనపు పీడనానిక్త సమీకయణానిన తెల఩ండి. 
జ. ద్రవ్బంద్యవు లో఩ల ఄధిక పీడనం, Pi – Po = 2sr 
    ఆకకడ s = తలతనయత,    r = ద్రవ్బంద్యవు వాయసాయథం 
6. ఑క ద్రవ్ంలో఩ల ఈండే గాలి బుడగలోని ఄదనపు పీడనానిక్త సమీకయణానిన తెల఩ండి. 
జ. ద్రవ్ంలో఩ల ద్రవ్పు బంద్యవులో ఄధికపీడనం, Pi – Po = 2sr 
    ఆకకడ s = తలతనయత,   r = గాలిబుడగ వాయసాయథం 
    గాలిబుడగ ద్రవ్ంలో఩ల ఈంది కఫటి,ి దానిలో ఑క ద్రవ్తలం మాత్రమే ఈంటంది. 
7. గాలిలో ఈనన సబుుబుడగలోని ఄదనపు పీడనానిక్త సమీకయణానిన తెల఩ండి. 
జ. గాలిలో సబుు బుడగకు రెండు తలాలు ఈంటాయి. కఫటిి సబుు బుడగ 
   లో఩ల ఄధికపీడనం, Pi – Po = 4sr  (ఆకకడ s = తలతనయత,   r = సబుు బుడగ వాయసాయథం) 
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8. జలసంసకికలు (water wetting agents), జలఄసకికలు (water proofing agents) 

ఄంటే ఏమిటి? ఄవి ఏమిచేసాియి? 
జ. నీరు, ఫైఫయో భధయ ఈండే సపయశకోణానిన పంచేంద్యకై ద్రవాలకు జలజితద్రవాయలను కలుపుత్వరు. 

సబుులు, డిటరెుంటో, యంగులదేు ద్రవాయలు ఆవ్నీనకూడా జల సంసకికలు. వీటిని ద్రవానిక్త 
కలిపనపుపడు సపయశకోణం తకుకవై ఄవి ద్రవ్ంలోక్త తేలిగాగ చొచ్చికొనిపోయి ప్రభావ్వ్ంతం 
ఄవుత్వయి. 

9. జల ఄసకికలు ఄనగా నేమి ? 
జ. నీరు చొచొికుని  పోవుటకు వీలుకని ఩దాయ్ం లేక వ్సాానిన జల ఄసకికలు ఄని ఄంటారు.  
10. సపయశకోణం ఄంటే ఏమిటి ? 
జ. ఘనతలం, ద్రవ్ము కలిసే బంద్యవు వ్దు ద్రవ్ ఄంతర్ధాగంలో ద్రవ్తలానిక్త గీసిన సపయశరేఖకు,   

ద్రవ్ంలో ఘనతలానిక్త భధయగల కోణమును సపయశకోణము () ఄంటారు. 
11. బెర్ననలీ సిద్ాంత్వనిన పాటించే వాటిక్త రెండు ఈదాహయణలను ఆవ్ాండి. అయ ఈదాహయణలను 

సభర్ించండి. 
జ.1) ఫలమైన గాలులు వీచ్చనపుపడు, ఆంటి పై కపుపలు ఎగ్వరిపోత్వయి. గాలివేగం ఆంటి కపుప    

పై భాగంలో ఆంటి లో఩లి కనాన ఎకుకవ్. ఄంద్యవ్లో ఆంటి కపుప పైన పీడనం తకుకవ్. 
ఆంటిలో఩ల పీడనం ఎకుకవ్. ఇ పీడనాలలో తేడా వ్లో గతిక’ ఈత్వథ఩న కలుగుతుంది. 

   2) ఫాయన్ తిరుగుచ్చననపుపడు, ఫలోపై కగ్వత్వలు ఎగ్వరిపోత్వయి. కగ్వతంపై భాగంలో గాలి   
వేగం  పరుగుతుంది. ఄంద్యవ్లో పీడనం తగుగతుంది. ఇ పీడనాలలో తేడావ్లో కగ్వతం     
పైక్త ఎగురుతుంది. 

12.  గొటిం దాార్ధ నీరు ప్రవ్హిసుిననపుపడు అ నీటి ప్రవాహంలో ఏ పొయ ఄతయధిక వేగంతో 
ప్రవ్హిసుింది? ఏ పొయ ఄతయలప వేగంతో ప్రవ్హిసుింది ? 

జ. గొటిం గుండా నీరు ప్రవ్హిసుిననపుపడు, ఄక్ష్యనిక్త దగగయగా ఈనన పొయలో వేగం ఄధికంగాను, 
గొటిం గోడల వ్దు వేగం నెభమదిగాను ఈంటంది. 

---------------------------------------------------------- 
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఩దాయ్ ఈష్ణ ధర్ధమలు-XII 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఈష్ణం, ఈష్ణణగ్రతల భధయ భేదాలను పేరొకనండి. 
జ.                     ఈష్ణం ఈష్ణణగ్రత 
   1. ఈష్ణణగ్రత్వ భేదంవ్లో రెండు వ్యవ్సథల  
        భధయ  ఈననదా వినిభమం జరిగే      

శక్తిని ఈష్ణం ఄంటారు. 

1. ఑క వ్సుివు వేడిగా ఈననదా (లేదా) చలోగా 
గుణాతమకంగా తెలిమచేసే భౌతికర్ధశిని 

ఈష్ణణగ్రత ఄంటారు. 
   2. దీనిని కెలోరీలు లేదా జౌలోసు కొలుసాిరు.   2. దీనిని సెంటీగ్రేడోలోగాని, ఫారెన్ హీటోలో  

కొలుసాిరు. 
   3. దీనిని కెలోరిమీటరోి నిర్ధ్రిసాిరు.   3. దీనిని థర్ధమమీటరోి కొలుసాిరు. 
2. సెలిసమస్, ఫాయనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వ మానాలలో ఄధో, ఉయథవ సిథయ విలువ్లను తెల఩ండి. 
జ. సెలిసమస్ మానంలో, ఄధో బంద్యవు – భంచ్చ సాథనం లేక 0°C భరియు ఉయ్వ సిథయ బంద్యవు 

అవిరి సాథనం (100°C). ఫారెన్ హీట్స మానంలో, ఄధో బంద్యవు – భంచ్చ సాథనం (32°F) 
భరియు ఉయ్వ సిథయ బంద్యవు అవిరి సాథనం (212°F). 

3. ఈష్ణణగ్రతలను సెలిసమస్ లేదా ఫాయనీహట్స మానాలలో కొలిసేి, వాయకోచ గుణకల విలువ్లు 
మాయత్వయ?   

జ. ఄవును. α/∘C= 9/5 α/°F . కవున వాయకోచ గుణకలు, ఈష్ణణగ్రతమానంపై అధాయ఩డును. 
4. వేడిచేసేి ఩దార్ధథలు సంకోచ్చసాియ? ఑క ఈదాహయణ ఆవ్ాండి. 
జ. ఩దాయథం వేడిచేసిన సంకోచ్చంచ్చను. ఈదా : యఫురు టైపు లోహము, పోత ఆనుము. 
5. రైలేా ట్రాకెతప రెండు వ్యస రైలు ఩టిాల భధయ ఖాళీ ప్రదేశం ఎంద్యకు వ్ద్యలుత్వరు ? 
జ.వేసవిలో ఈష్ణణగ్రతలు పరిగ్వనపుడు, రైలు ఩టాిలు వాయకోచ్చంచ్చను. కవున ఩టాిలు 

వాయకోచ్చంచ్చటకు వీలుగా ఩టాిల భధయ ఖాళీ వ్ద్యలుత్వరు. 
6.  ద్రవాలకు దైయఘయ, విసీియణ వాయకోచ గుణకలు ఎంద్యకు లేవ్? 
జ. ద్రవానిక్త నిర్ిషి్ అకయం ఈండద్య. ఄది తీసుకునన పాత్ర యొకక అకర్ధనిన పొంద్యతుంది. 
    భరియు వాయువులను వేడి చేసినపుడు వాటి ఘన ఩రిమాణంలో మాత్రమే వాయకోచం   

ఈండుట వ్లన ధైయఘయ, విసీియణ వాయకోచాలు ఈండవు. 
7. ద్రవీబవ్న గుపోిష్ణం ఄంటే ఏమిటి ? 
జ.సిథయ ఈష్ణణగ్రత వ్దు ప్రమాణ ద్రవ్యర్ధశిగల ఩దాయథంను ఘనసిథతి నుండి ద్రవ్సిథతిక్త మారుిటకు 

కవ్లిసన ఈష్ణర్ధశిని ద్రవీబవ్న గుపోిష్ణం (Lf) ఄంటారు. 
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8. వ్ంట పాత్రలకు నలోటి యంగు ఎంద్యకు పూసాిరు? వ్ంట పాత్రల ఄడుగు భాగానిన ర్ధగ్వతో 
ఎంద్యకు తయరు చేసాిరు? 

జ.   1. నలోని పూత భంచ్చ శోష్ణ గుణకం. కవున పాత్రలకు నలోని పూత (యంగు) పూసాిరు. 
      2. ర్ధగ్వ ఈతిభ ఈష్ణ వాహకము. కవున వ్ంటపాత్రల ఄడుగున ర్ధగ్వని ఈ఩యోగ్వసేి  
          ఏకరీతి ఈష్ణం ఄందించఫడును. 
9. వీన్ సాథనభ్రంశ నిమమానిన తెల఩ండి. 
జ.కృష్ణ వ్సుివు ఈదాగరించ్చ గరిషి్శక్తిక్త సంఫంధించ్చన విక్తయణ తయంగదైయఘయము, అ వ్సుి ఩యభ   

ఈష్ణణగ్రతకు విలోమానుపాతంలో ఈండును. i.e., λm ∝ T 
10. వెంటిలేటయోను గదిలోని ఆంటిపై కపుపకు కొదిుగా క్తందక్త ఄభరుసాిరు. ఎంద్యకు ?  
జ. గద్యలలో వేడెక్తకన గాలి ఫమటకు ఩ంప, చలోని గాలిని సంవ్హన ప్రక్రిమలో లో఩లిక్త 

ప్రవేశపటిటకు గద్యలలో పైకపుపకు కొదిుగా క్రింద వెంటిలేటర్స ఄభరుసాిరు. 
11. 00K వ్దు మానవ్ దేహం ఈషాణనిన విక్తయణం చేసుిందా ?                                              
జ.  00K  వ్దు ఑క వ్సుివు నుండి ఈష్ణ విక్తయణం సాధయ఩డద్య. 
12.  0°C వ్దు కూడా ఄది విక్తయణం చేసుిందా ? 
 జ.  0°C వ్దు వ్సుివు దాార్ధ ఈష్ణ విక్తయణం సాధయ఩డును. 
13. ఈష్ణ ఫదిలీక్త సంఫంధించ్చ వివిధ విధానాలను తెల఩ండి. వీటిలో ఏ విధానాలకు యనకం 

ఄవ్సయం? 
జ. మూడు ఈష్ణ ప్రసాయణ రీతులు కలవు. 1. వ్హనం   2.  సంవ్హనం   3. విక్తయణం 
    ఇ మూడు రీతులలో వ్హనం భరియు సంవ్హనంనకు, యనకము ఄవ్సయము. 
14. ఈష్ణ వాహకతా గుణకం, ఈష్ణణగ్రత ప్రవ్ణతలను నియాచ్చంచండి. 
జ. ఈష్ణ వ్హకతా గుణకం : ఏకంక ఄడుుకోత వైశాలాయనిక్త లంఫంగా, ఏకంక ఈష్ణణగ్రత ప్రవ్ణత 

దాార్ధ ఑క సెకనులో ప్రసాయభయేయ ఈష్ణర్ధశిని ఈష్ణవాహకతా గుణకం ఄంటారు. 
ఈష్ణణగ్రత ప్రవ్ణత : వ్హన ఩థంలో ఏకంక దూర్ధనిక్త ఈష్ణణగ్రతలో మారుపనే ఈష్ణణగ్రత ప్రవ్ణత 

ఄంటారు. i.e., ఈష్ణణగ్రత ప్రవ్ణత = θ2−θ1 d. 
15. ఑క వాహకం ఈష్ణ నిరోధం ఄంటే ఏమిటి? ఆది ఏయే ఄంశాలపై అధాయ఩డి ఈంటంది? 
జ. ఑క వాహకం రెండు చ్చవ్యల భధయ ఈష్ణణగ్రత తేడాకు, దానిలోని ఈష్ణప్రవాహంనకు గల 
    నిష్పతిిని వాహకం ఈష్ణ నిరోధం ఄంటారు. 

       ie., RH = ΔTH = l/KA. 
   ఆది 1) వాహక పొడవు 2) వాహక ఩దాయథం 3) ఩దాయథ వైశాలయంపై అధాయ఩డును. 
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16. హరితగృహ ప్రభావ్ం ఄంటే ఏమిటి ? గోోఫల్ వారిమంగ్ గురించ్చ వివ్రించండి.  
జ.  హరితగృహ ప్రభావ్ము : సూరుయని కంతిని, భూమి శోష్ణం చేసుకుని భూమి వేడెక్తక ఩ర్ధరుణ 

క్తయణాలను గాలిలోనిక్త ఈదాగయం చేయును. గాలిలోని CO2, CH4, N2O, O3, కోోరోఫో్లరో 
కయున్ హరితగృహ వాయువులు ఩ర్ధరుణ విక్తయణంలోని ఈషాణనిన శోష్ణం చేసుకుని భూమిని 
వేడిగా ఈంచ్చను. దీనినే హరితగృహ ప్రభావ్ము ఄంటారు. 

   గోోఫల్ వారిమంగ్ :  CO2 ఩రిమాణం పరిగ్వన, వాత్వవ్యణంలో ఈష్ణం పరిగ్వ , ప్ర఩ంచం మొతిం      
ఈష్ణణగ్రత పరుగును. దీనినే గోోఫల్ వారిమంగ్ ఄంటారు. 

ప్రభావాలు : 
a) ధృవ్ భంచ్చ ఩యాత్వలు కరిగ్వ, నద్యలు భరియు సముద్రాలలో కలిసి వ్యదలకు కయణభగును. 
b) కొనిన ప్రాంత్వలలో, నీటి వ్నరులు ఄడుగంటి తీవ్ర ద్యరిాషాలకు కయణభూతభగును. 
17.  కలంలో బవ్నాల పై కపుపకు తయచ్చగా తెలుపు యంగును పూతగా పూసాిరు. ఎంద్యకు ? 
జ. తెలుపుయంగు ఄధభ ఈష్ణవాహకం, ఎకుకవ్ విక్తయణాలను ఩ర్ధవ్యినం చందించ్చను. బవ్నాల 

కపుప ఫమట భాగం తెలోయంగు పూసేి, ఄధిక వేడి నుండి కపాడి, ఆంటి లో఩ల చలోదనానిన 
ఏయపరుచ్చను. 

 సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. సెలిసమస్, ఫాయనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వ మానాలను వివ్రించండి. సెలిసమస్, ఫాయనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వ 

మానాల భధయ సంఫంధానిన ర్ధఫటిండి. 
జ. సెంటీగ్రేడ్ (సెలిసమస్ ఈష్ణణగ్రత మానం :  సెంటీగ్రేడ్ సెలిసమస్ ఈష్ణణగ్రత్వమానంలో ఄధోసిథయ 

సాథనం భంచ్చ బంద్యవు ఄవుతుంది. దీనిని 0°C విలువ్ సూచ్చంచ్చను. ఄలాగే ఉయ్వ సిథయ 
సాథనంను నీటి బాష్పపబవ్న సాథనము 100°C విలువ్ సూచ్చంచ్చను. ఇ రెండు సాథనాల భధయ 
ఄంతర్ధనిన (ఄంటే 100°C-0 100°C) 100 సభభాగాలుగా విబజించ్చ , ఑కొకకక సభ  
భాగానిన 1°C గా వ్యవ్హరిసాిరు. 

ఫారెనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వమానం : ఫారెనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వ మానంలో ఄధోసిథయ సాథనం భంచ్చ బంద్యవు. 
32°F గా తీసుకుంటారు. ఆదేవిధంగా ఉయ్వ సిథయ సాథనం నీటి బాష్పపబవ్న సాథనంను 212°F గా 
తీసుకుంటారు. ఇ రెండు సాథనాల భధయ ఄంతర్ధనిన (ఄంటే 212 – 32) ఑కొకకక సభభాగానిన 
1°F గా వ్యవ్హరిసాిరు. 
సెలిసమస్ భరియు ఫారెనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వమానాల భధయ సంఫంధం : 100 సెలిసమస్ డిగ్రీల = 180 
ఫారెనీహట్స డిగ్రీల తేడా సెలిసమస్ , ఫారెనీహట్స ఈష్ణణగ్రత మానాలలో ఑క వ్సుివు ఈష్ణణగ్రతను కొలిచ్చ    
నపుడు రీడింగుో వ్రుసగా tC భరియు tF లయితే 
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2.  సీిలోి చేసిన రెండు సయాసమాన లోహ ఩టిీలను ఑కదానితో ఑కటి కలిప సంయోగ ఩టిీగా 

తయరుచేశారు. అ సంయోగ ఩టిీని వేడిచేసేి ఏభవుతుంది ? 
జ. రెండు సయాసమానమైన ర్ధగ్వ భరియు ఈకుక ఩టీిలను ఑కదానిపై భరొకటి ఈంచ్చ ఄతిక్తతే 

ఏయపడే సంయోగ ఩టీిని దిాలోహపు ఩టీి (దిాలోహ ఩లక) ఄంటారు. 
దిాలోహపు ఩టీి సాధాయణ ఈష్ణణగ్రత (గది ఈష్ణణగ్రత) వ్దు ఩టంలో చూపనటో వ్ంపు 

లేకుండా సమాంతయంగా ఈంటంది. దిాలోహపు ఩టీిని వేడిచేసేి ర్ధగ్వ , ఈకుక కనాన ఎకుకవ్ 
వాయకోచం చంద్యతుంది. కవున ర్ధగ్వ కుంభాకయం వైపు ఈండేటటో వ్ంగుతుంది. గది ఈష్ణణగ్రత 
కనాన తకుకవ్ ఈష్ణణగ్రతకు చలోఫరిచ్చనటోయితే, పుటాకయంగా ఈండే వైపు ర్ధగ్వ వ్ంగుతుంది. 

3. లోలక గడియర్ధలు సాధాయణంగా శీత్వకలంలో ఄధిక కలానిన చూపుత్వయి. వేసవిలో తకుకవ్ 
కలానిన చూపుత్వయి. ఎంద్యకు ? 

 
వేసవి కలంలో వాయకోచం వ్లన పొడవు పరిగ్వ, అవ్యిన కలం పరుగును. ఄంద్యవ్లన తకుకవ్ 

కలం చూపును. శీత్వకలంలో లోలకము పొడవు తగ్వగ, అవ్యినకలం తగుగను. ఄంద్యవ్లన లోలక 
గడియయం ఎకుకవ్ కలానిన చూపుతుంది. 
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4. నీటి ఄసంగత వాయకోచం ఏవిధంగా జలచయ సంఫంధమైన జంతువులకు లాబం చేకూరుసుింది ? 
జ. జలచర్ధలకు నీటి ఄసంగత వాయకోచం లాబసాటిగా ఈంటంది. ఄతి శీతల ప్రదేశాలలో , 

వాత్వవ్యణ ఈష్ణణగ్రత తగ్వగనపుడు ,సయసుసల ఈ఩రితలంపై నీరు వాత్వవ్యణ ఈష్ణణగ్రతకు 
చలోఫడును. నీరు సాంద్రత పరిగ్వ , క్తందిక్త దిగుతుంది. ఆటాో  నీటి ఈష్ణణగ్రత 4°C ని చేరేవ్యకు 
జరుగుతుంది. 4°C కనాన నీరు చలోఫడితే , సాంద్రత తగుగతుంది. కఫటిి ఄది క్తందకు దిగక 
ఈ఩రితలం పైన లేదా దగగయగా ఈంటంది. కవున    నీటి ఈష్ణణగ్రత క్రభక్రభంగా తగుగతూ 0°C 
ని చేరినపుడు భంచ్చగడు ఩టములో చూపనటో ఏయపడుతుంది.  ఇ భంచ్చగడు నీటిపై తేలుతూ 
ఈంటంది. 

భంచ్చ, నీరు ఄధభ వాహకలు కవ్టంవ్లన ఄడుగు నీరు  చలోఫడటానిక్త చాలాకలం 
఩డుతుంది. క్తంది పొయల ఈష్ణణగ్రతలు 1°C, 2°C, 3°C గా ఈంటాయి. కఫటిి సయసుస ఈ఩రి  
తలంలోని నీరు గడు కటిిన఩పటిక్త , ఄడుగు నీరు గడుకటికుండా ఈండుటచే శీతల ప్రదేశాలలో 
జల చర్ధలు ఄడుగునగల నీటిలో జీవించగలుగుత్వయి. 

5. ఈష్ణవ్హనం, సంవ్హనం, విక్తయణాలను ఈదాహయణలతో వివ్రించండి. 
జ. ఈష్ణప్రసాయము మూడు విధములుగా జరుగును ఄవి : 
   1. వ్హనం  2. సంవ్హనం   3. విక్తయణము 
1. వ్హనం : వ్సుివుయొకక వేడి భాగం నుండి చలోని భాగంవైపు యనకం యొకక కణాల ఫదలీ   

జయగకుండా జరిగే ఈష్ణ ప్రసార్ధనిన ఈష్ణవ్హనం ఄంటారు. 
         ఈదా : ఑క పొడవాటి లోహపు కడ్డు ఑క చ్చవ్య వేడిచేసే,ి ఈష్ణం రెండవ్ చ్చవ్యకు ప్రసాయం 

జరుగును. 
2. సంవ్హనం : కణాల చలనంవ్లో ఈష్ణం ఑క ప్రదేశం నుండి భరియొక ప్రదేశంనకు ప్రసాయ 

భయేయ ఩ద్తిని సంవ్హనం ఄంటారు.  
         ఈదా : బీకరులోని నీటిని వేడిచేసే,ి ఄడుగున నీటి కణాలు మొదట ఈషాణనిన గ్రహించ్చను. 

వాటి సాంద్రత తగ్వగ పైక్త, పైన ఈనన కణాలు ఄడుగునకు చేరును. ఄడుగున కణాలు 
ఈషాణనిన గ్రహించ్చ, పైక్త చేరును. ఇ ప్రక్రిమను సంవ్హనం ఄంటారు. 

3.  విక్తయణం : యనకము లేకుండా ఈష్ణం ఑క ప్రదేశం నుండి భరియొక ప్రదేశంనకు ఈష్ణం  
ప్రసాయభయేయ ఩ద్తిని, విక్తయణం ఄంటారు. 

         ఈదా : సూరుయని నుండి ఈష్ణ విక్తయణాలు భూమిక్త వికయణ ఩ద్తిలో చేరును. 
---------------------------------------------------------- 
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ఈష్ణణగతిక శాస్త్రం-XIII 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఈష్ణ సభత్వసిథతిని నియాచ్చంచండి. ఆది ఈష్ణగతిక శాస్త్ర శూనాయంక నిమమానిక్త ఎలా దారితీసిందో 
తెల఩ండి. 

జ. రెండు వ్యవ్సథల ఈష్ణణగ్రతలు సమానభయితే, ఄవి రెండు ఈష్ణసభత్వసిథతిలో ఈనానయి ఄంటారు. 
ఈష్ణగతిక శూనయంక నిమభము : రెండువ్యవ్సథలు (A, B)విడివిడిగా మూడవ్ వ్యవ్సథ (C)తో   
ఈష్ణ సభత్వసిథతిలో ఈంటే, అ రెండు వ్యవ్సథలు ఑కదానికొకటి ఈష్ణ సభత్వసిథతిలో ఈంటాయి. 
2. a) శూనాయంక నిమభం, b) మొదటి నిమమాల వ్లో ఏ ఈష్ణగతిక చయర్ధశులు 

నియాచ్చంచడమైంది ? 
జ.    a) ఈష్ణణగ్రత     b) అంతరిక శక్తి 

3. మోలార్ విశిషి్ణష్ణ సామార్ధథయనిన నియాచ్చంచండి. 
జ. ఑క గ్రామ్- మోల్ ఩దాయథ ఈష్ణణగ్రతను 1 °C లేక 1°K పంచటానిక్త కవ్లిసన ఈష్ణర్ధశిని  

మోలార్ విశిషి్ణష్ణం ఄంటారు. 
4.100% దక్షతతో ఩నిచేసే ఈష్ణమంత్రానిన తయరు చేమడం సాధయం కద్య. ఎంద్యకు ? 
జ.  ఈష్ణమంత్రం దక్షత η = 1 – T2/ T1 

T2= 0, η=1, i.e., మంత్రం, ఈషాణనిన ఩నిగా మారిి 100% దక్షత కలిగ్వ ఈండును. 
ఆటవ్ంటి మంత్రము ఈష్ణగతిక ప్రథభ నిమమానిన వ్యతిరేఖించద్య. కని ఄనుబవ్ 
పూయాకంగా η=1 గల అదయశ మంత్రం సాధయ఩డద్య. 

సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ఇ క్రింది వాటిని వివ్రించండి. 1) సిథయ ఘన఩రిమాణ ప్రక్రిమ   2) సిథయ పీడన ప్రక్రిమ. 
జ. 1. సిథయ ఘన఩రిమాణ ప్రక్రిమ: వ్యవ్సథ ఘన఩రిమాణం సిథయంగా ఈండి జరుగు ప్రక్రిమను సిథయ 

ఘన఩రిమాణ ప్రక్రిమ ఄంటారు. ఈదా: ధృడమైన గోడలు భరియు సిథయ ముష్లకం 
కలిగ్వన సిలిండరోోని వాయువును వేడి చేసినపుడు వాయువు ఘన఩రిమాణంలో మారుప 
ఈండద్య. పీడనం, ఈష్ణణగ్రత పరుగును. ఄనగా వ్యవ్సథకు ఄందించ్చన ఈష్ణశక్తి, దాని 
ఄంతయగత శక్తిని పంచ్చటకు ఈ఩యోగ఩డును. 

2. సిథయ పీడన ప్రక్రిమ: వ్యవ్సథ పీడనం సిథయంగా ఈననపుడు జరిగే ప్రక్రిమను సిథయపీడన ప్రక్రిమ 
ఄంటారు. ఇ ప్రక్రిమలో ఄంతరిక శక్తి, ఈష్ణణగ్రతలు మారును. ఈదా: ఑క మూతలేని 
గ్వనెనలో నీరు తీసుకుని వాత్వవ్యణ పీడనం వ్దు వేడి చేయుట. 
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2. ఈష్ణగతికశాస్త్ర మొదటి నిమమానిన నియాచ్చంచ్చ, వివ్రించండి. 
జ. నియాచనం : ‚఑క వ్యవ్సథక్త ఆచ్చిన ఈష్ణర్ధశి, అవ్యవ్సథ ఄంతరిక శక్తి పరుగుదలకు భరియు 

ఄది చేసిన బాహయ ఩నుల మొతింనకు సమానము‛. 
వివ్యణ : ఑కవ్యవ్సథకు ∆Q ఈష్ణర్ధశిన యిసేి, ఄంద్యలో కొంత భాగం ఄంతరిక శక్తి ∆U 

పరుగుటకు, మిగ్వలినది బాహయ఩ని ∆W చేయుటకు ఈ఩యోగ఩డును. ఇ నిమభ గణిత 
సమీకయణం చేయుటకు ఈ఩యోగ఩డును. ఇ నిమభ గణిత సమీకయణం చేయుటకు 
ఈ఩యోగ఩డును. ఇ నిమభ గణిత సమీకయణం ∆Q = ∆U + ∆W ఆది శక్తి నితయతా 
నిమభ ప్రతేయక సందయాము. 

఩రిమితులు: 1. ఈష్ణం ప్రవ్హించ్చ దిశ గురించ్చ తెలిమచేమలేద్య. 
                2. ఈష్ణశక్తిలో ఎంత భాగం వ్యకు ఩నిగా మాయివ్చ్చిన్య తెలిమజేమద్య.  
3. వాయువుల రెండు ప్రధాన విశిషి్ణషాిలను నియాచ్చంచండి. అ రెండింటిలో ఏది ఎకుకవ్? ఎంద్యకు? 
జ. ఑క వాయువుకు రెండు ప్రధాన విశిష్ణిషిాలు కలవు. ఄవి  

1.  సిథయ పీడనం వ్దు మోలార్ విశిషి్ణష్ణం   
      2. సిథయ ఘన ఩రిమాణం వ్దు మోలార్ విశిషి్ణష్ణం 

1. సిథయ పీడనం వ్దు మోలార్ విశిషి్ణషి్ం (Cp) : సిథయపీడనం వ్దు ఑క గ్రామ్- మోల్ వాయువు   
యొకక ఈష్ణణగ్రతను 1°C పంచ్చటకు కవ్లిసన ఈష్ణర్ధశిని సిథయపీడనం వ్దు మోలార్ విశిషి్ణష్ణం 
ఄంటారు.  i.e., Cp = 1μΔQΔT ఆకకడ μ మోలుల సంఖయ. 

2. సిథయఘన఩రిమాణం వ్దు మోలార్ విశిషి్ణష్ణం (Cv) : సిథయ ఘన఩రిమాణం వ్దు ఑క గ్రామ్-మోల్ 
వాయువు యొకక ఈష్ణణగ్రతను 1°C పంచ్చటకు కవ్లిసన ఈష్ణర్ధశిని సిథయ ఘన఩రిమాణం వ్దు 
మోలార్ విశిషి్ణష్ణం ఄంటారు   i.e., Cv = 1μΔQΔT 

Cp > Cv వివ్యణ : సిథయ ఘన఩రిమాణం వ్దు ఑క వాయువుకు ఆచ్చిన ఈష్ణర్ధశి C, ఄంత్వ దాని 
ఄంతయగత శక్తి పరుగుదల లేదా మారుపనకు ఈ఩యోగ఩డుతుంది. కని సిథయ పీడనం వ్దు 
ఆచ్చిన ఈష్ణర్ధశి (Cp), దాని ఄంతయగత శక్తి పరుగుదలకు భరియు వాయువు చేసే఩నిక్త 
ఈ఩యోగ఩డును. ఄంద్యవ్లన ఑క వాయువు యొకక ఈష్ణణగ్రతను 1°C పంచడానిక్త సిథయ 
ఘన఩రిమాణం వ్దు కనాన, సిథయపీడనం వ్దు ఆవ్ావ్లసిన ఈష్ణర్ధశి ఎకుకవ్గా ఈండును.  

      ఄంద్యవ్లన Cp విలువ్ Cv  (Cp > Cv) కనాన ఎకుకవ్. 
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4. సభఈష్ణణగ్రత్వ ప్రక్రిమ, సిథరోష్ణక ప్రక్రిమ ల భదయ భేదాలను తెల఩ండి.  
సభఈష్ణణగ్రత్వ ప్రక్రిమ సిథరోష్ణక ప్రక్రిమ 

1) ఑క వ్యవ్సథలోని భౌతిక మారుపలు సిథయ 
ఈష్ణణగ్రత వ్దు జరిగే ప్రక్రిమను సభఈష్ణణగ్రత్వ 
ప్రక్రిమ ఄంటారు. 

2) ఇ ప్రక్రిమలో ఈష్ణణగ్రత సిథయంగా ఈంటంది 
3) ఩రిసర్ధల నుండి వ్యవ్సథకు ఈష్ణర్ధశి ఫదిలీ 

జరుగుతుంది 
4) ఈతిభ వాహక ఩దాయథంగల పాత్రలో 

నెభమదిగా జరిగే చయయ. 
5) PV= సిథయంఄనే వాయు నిమభం వ్రిిసుింది. 
6) విశిషి్ణష్ణం ఄనంతం. 
7) ఇ ప్రక్రిమలో dq=dw కు సమానం. 

1) ఑క వ్యవ్సథ నుండి ఩రిసర్ధలకు, ఩రిసర్ధల 
నుండి వ్యవ్సథకు ఈష్ణ సయపర్ధ లేని ప్రక్రిమ 
సిథరోష్ణక ప్రక్రిమ. 

2) ఇ ప్రక్రిమలో ఈష్ణణగ్రత మారుతుంది. 
3) ఩రిసర్ధలకు, వ్యవ్సథకు భధయ ఈష్ణర్ధశి ఫదిలీ 

ఈండద్య 
4) ఈతిభ ఫంధక ఩దాయథంగల పాత్రలో వేగంగా 

జరిగే చయయ. 
5) P𝑉𝛾=సిథయంఄనే వాయు నిమభం వ్రిిసుింది. 
6) విశిషి్ణష్ణం శూనయం. 
7) ఇ ప్రక్రిమలో du=dw కు సమానం. 
 

 
5. ఈష్ణమంత్రం ఩నిచేసే విధానానిన వివ్రించండి. 
జ. ఈష్ణమంత్రం : ఈష్ణశక్తిని యంత్రిక శక్తిగా మారేి ఩రికయమే ఈష్ణమంత్రం. ఑క వ్యవ్సథ చక్రీమ   

ప్రక్రిమకు గురిచేసే,ి ఈష్ణం ఩నిగా మారుతుంది. ఈష్ణమంత్రం మూడు ముఖయమైన భాగాలు కలిగ 
ఈండును. ఄవి : 

     
i) ఈషాణశమం : ఆది ఄధిక ఈష్ణణగ్రత T1 వ్దు ఈండును. దీని నుండి ఩నిచేసే ఩దాయథం Q1 ఈష్ణంను 

శోష్ంచ్చను గ్రహించ్చను. 
ii) ఩నిచేసే ఩దాయ్ం : ఆదే వ్యవ్సథ ఄవుతుంది. అవిరి మంత్రంలో ఩నిచేసే ఩దార్ధథం నీటి అవిరి. 

డ్డజిల్ మంత్రంలో ఩నిచేసే ఩దాయథం ఆంధన బాష్పం, గాలి మిశ్రభం. 
iii) శీతలాశమం : ఆది తకుకవ్ ఈష్ణణగ్రత T2 వ్దు ఈండును. ఩నిచేసే ఩దాయథం, Q2 ఈష్ణంను   

శీతలాశమంనకు విడుదల చేయును. వ్యవ్సథ చేసిన ఩ని, ఩దాయథం గ్రహించ్చన భరియు విడుదల 
చేసిన ఈష్ణర్ధశుల భేదంనకు సమానం.   i.e., W = Q1 – Q2. 
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6. ఈష్ణ మంత్రం శీతలీకయణ మంత్రము కంటే ఏ విధముగా బననమైందో తెల఩ండి.  
జ. ఈష్ణ మంత్రం దక్షత :  క్రీమ ప్రక్రిమలో వ్యవ్సథ చేసిన ఩నిక్త , శోష్ంచ్చన ఈష్ణంనకు గల 

నిష్పతిిని, ఈష్ణమంత్రం దక్షత ఄంటారు. 
   శీతలీకయణ మంత్రము (రిఫ్రిజరేటర్)  : ఈష్ణమంత్రంనకు వ్యతిరేఖ దిశలో ఩నిచేయు ఈష్ణ    

఩ం఩నున మంత్రం (రిఫ్రిజరేటర్) ఄంటారు.  ఈష్ణమంత్రం యొకక విలోభ ప్రక్రియే శీతలీకయణ 
మంత్రం. ఈష్ణమంత్రం దక్షత ( 1) 1 కనాన ఎకుకవ్ ఈండద్య. శీతలీకయణ మంత్రంనకు 
క్రిమశీలక గుణకం ( α) 1 కనాన ఎకుకవ్ . పైన పేరొకనన ఄంశాల వ్లన  ఈష్ణ మంత్రం 
శీతలీకయణ మంత్రము కంటే చ఩పవ్చ్చిను. 

-------------------------------------------------------- 
ఄణుచలన సిద్ాంతం-XIV 

ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. సేాచాి ఩థభథయమానిన నియాచ్చంచండి. 
జ. రెండు వ్రుస ఄభిఘాత్వల భధయ ఄణువు ప్రయణం చేసిన సర్ధసరి దూయంను సేాచాి 

఩థభధయభము ఄంటారు. 
2. నిజ వాయువు అదయశ వాయువులాగా ఎపుపడు ప్రవ్రిిసుింది?  
జ. ఄలప పీడనము భరియు ఄధిక ఈష్ణణగ్రతల వ్దు నిజ వాయువులు అదయశ వాయువుల వ్ల్ల 

ప్రవ్రిించ్చను. 
3. బాయిల్ నిమమాలను వ్రామండి. 
జ. బాయిల్ నిమభము: సిథయ ఈష్ణణగ్రత వ్దు, నిమమిత ద్రవ్యర్ధశి గల వాయువు ఘన఩రిమాణం, 

పీడనానిక్త విలోమానుపాతంలో ఈండును. 
4.  చారెోస్ నిమమాలను పేరొకనండి. 
జ. చారెోస్ నిమభము: సిథయ పీడనం వ్దు, నిమమిత ద్రవ్యర్ధశి గల వాయువు ఘన఩రిమాణం, 

వాయు ఩యభ ఈష్ణణగ్రతకు ఄనులోమానుపాతంలో ఈండును. 
5. డాలిన్ పాక్షిక పీడనాల నిమమానిన తెల఩ండి.  
జ. ‚అదయశ వాయువుల మిశ్రభం మొతిం పీడనం, అ మిశ్రభంలోని వివిధ వాయువులు కలుగ 
జేసే పాక్షిక పీడనాల మొత్వినిక్త సమానం‛. దీనినే డాలిన్ పాక్షిక పీడనాల నిమభం ఄంటారు. 
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QUESTION BANK 

PHYSICAL SCIENCES  

  (Physics-I)TM  

భౌతిక ప్ర఩ంచం-I 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

 
1. భౌతికశాస్త్రం ఄంటే ఏమిటి ? 
2. సి.వి. ర్ధభన్ అవిష్కయణ ఏమిటి ?  
3. ప్రకృతిలోని ప్రాథమిక ఫలాలు ఏవి ? 
4. క్తంది వాటిలో దేనిక్త సౌష్ఠవ్ం ఈంటంది ?  a)  గురుతాతాయణం  b)  గురుత్వాకయషణ నిమభం. 
5. భౌతికశాసాానిక్త ఎస్. చంద్రశేఖర్ చేసిన ఄంశదానం (Contribution) ఏమిటి?  
---------------------------------------------------------- 

ప్రమాణాలు, కొలత-II 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. మధాయథత, ఖచ్చితత్వాల భధయ తేడాను ర్ధమండి.  
2. కొలతలో వ్చేి వివిధ యకల దోషాలు ఏవి ? 
3. క్రభదోషాలను ఏవిధంగా కనిష్ఠం చేమవ్చ్చి లేదా తొలగ్వంచవ్చ్చ ి? 

                  4. కొలత పలిత్వనిన ఄంద్యలో ఈండే దోషానిన సూచ్చసూి ఏవిధంగా నివేదిసాిరోఈదాహయణలతో వివ్రించండి. 
5. సాయథక సంఖయలంటే ఏవి? ఑క కొలత పలిత్వనిన నివేదించేటపుపడు ఄవి ఏమి సూచ్చసాియి ? 
6. ప్రాథమిక ప్రమాణాలు, ఈతపనన ప్రమాణాల భధయ తేడాలు ర్ధమండి. 
7. ఑క భౌతికర్ధశిక్త వేరువేరు ప్రమాణాలు ఎంద్యకు ఈంటాయి ? 
8. మితీమ విశోేష్ణ ఄంటే ఏమిటి ? 
9. కంద్రకం వాయసాయ్ంతో పోలిసేి ఩యమాణు వాయసాయ్ం ఩రిమాణ క్రమాలలో ఎంత ఎకుకవ్గా 

ఈంటంది ? 
10. ఏక్తకృత ఩యమాణు ద్రవ్యర్ధశి ప్రమాణానిన kg లో వ్యకిం చేమండి. 
11. శక్తి భరియు విశాగురుత్వాకయషణ సిథర్ధంకం యొకక మితి ఫారుమలాలు వ్రామండి. 
---------------------------------------------------------- 
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సయళరేఖాతమక గభనం-III 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1.సగట వేగం ఏవిధంగా తత్వకల వేగంతో విభేదిసుింది ?  
2. ఑క వ్సుివు వేగం శూనయమై దాని తాయణం శూనయం కని సందర్ధానిక్త ఑క ఈదాహయణ ఆవ్ాండి. 
3. ఑క వాహనం ప్రయణించ్చన దూయం L లో సగం దూయం వ్డి υ1, తోనూ, రెండవ్ సగం దూయం 

వ్డి v2 తోనూ ప్రయణించ్చంది. అ వాహనం సగట వ్డి ఎంత ? 
4. ఑క కణం వేగ దిశ, కణ తాయణ దిశతో పోలిితే వేరుగా ఈండవ్చా ి? ఄవును ఄయితే 

ఈదాహయణ ఆవ్ాండి. 
5. ఑క ఎతెతిన బవ్నంపై నుంచ్చ ఑క ఫంతిని జాయవిడిచారు. ఄదే క్షణంలో ఆంకొక ఫంతిని కొంత 

వేగంతో క్షితిజ సమాంతయంగా విసిర్ధరు. ఏ ఫంతి మొదటగా భూమిని చేరుతుంది ?  
6. తాయణం నిర్ధాచ్చంపుము. 
---------------------------------------------------------- 

సభతలంలో చలనం-IV 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఑క సదిశ నిలువు ఄంశం దాని క్షితిజ సమాంతయ ఄంశానిక్త సమానం. అ సదిశ x ఄక్షంతో చేసే 
కోణం ఎంత ? 

2. ప్రక్షే఩కం యొకక ప్రక్షే఩ ఩థం ఄగ్రభాగంలో దాని తాయణం ఎంత ? 

 
4. 7 యూనిటో, 24 యూనిటో ఩రిమాణం ఈనన రెండు లంఫ సదిశలు సంయోగం చందినట్తోతే 

పలిత సదిశ ఩రిమాణం ఎంత ? 
5. 3 ప్రమాణాలు, 5 ప్రమాణాల ఩రిమాణం ఈనన రెండు ఫలాలు ఑కదానితో ఑కటి 60° కోణంలో 

఩నిచేసుినానయి. వాటి పలిత ఩రిమాణం ఎంత ? 
సాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. P = 2i + 4j + 14k భరియు Q = 4i + 4j+ 10k ఄయితే  P+Q ఩రిమాణం కనుకోకండి. 
2. సదిశల సమాంతయ చతురుాజ నిమమానిన పేరొకనండి.పలిత సదిశ ఩రిమాణం,దిశలకు 

సమీకయణం ర్ధఫటిండి.  
3. ప్రమాణ సదిశ, శూనయ సదిశ, సాథనాంతయ సదిశలను నియాచ్చంచండి. 
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గభన నిమమాలు-V 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. జఢతాం ఄంటే ఏమిటి? జడతా కొలతను ఏది ఆసుింది ? 
2. ఑క తుపాక్త నుంచ్చ బులో్లటన పేలిినపుపడు, తుపాక్తని వెనకకు నెటిివేసినటో ఄనిపసుింది. 

వివ్రించండి. 
3. ఑క గుళోను ఈ఩యోగ్వంచ్చనా ఫరువుగా ఈనన రైఫిల్ తేలిక రైఫిల్ కంటే తకుకవ్ వేగంతో వెనకకు     

వ్సుింది. ఎంద్యవ్ల ో? 
4. విర్ధభసిథతిలో ఈనన ఑క బాంబు రెండు ముకకలుగా పేలితే దాని ముకకలు వ్యతిరేకదిశలో  

చలిసాియి. వివ్రించండి. 
5. ఫలానిన నియాచ్చంచండి. ప్రకృతిలోని ప్రాథమిక ఫలాలను పేరొకనండి. 

    6. గాలి నిండిన టైరుో ఈనన కరు కంటే గాలి లేని టైరుో ఈనన కరు తొందయగా అగుతుంది. ఎంద్యకు ?  
7. వ్సుివు భార్ధనిన రెటిింపు చేసేి ఘయషణ గుణకం ఏభవుతుంది? 
                                                                                         సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ద్రవ్యవేగం, ప్రచోదనాలను నియాచ్చంచండి. రేఖీమ ద్రవ్యవేగ నితయతా నిమమానిన నియాచ్చంచ్చ, 

వివ్రించండి. ఈదాహయణలు ఆవ్ాండి. 
2. సీమాంత ఘయషణ, గతిక ఘయషణ, దొరుోడు ఘయషణలను వివ్రించండి. 
3. ఘయషణ వ్లో కలిగే లాభాలు, నషిాలను వివ్రించండి. 
4. ఘయషణను తగ్వగంచే ఩ద్తులను పేరొకనండి.  
-------------------------------------------------------- 

఩ని, శక్తి, సాభయ్యం-VI 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఫలం వ్లో ఩ని జయగని ఩రిసిథతులను తెల఩ండి. 
2. గతిజ శక్త,ి ద్రవ్యవేగాల భధయ సంఫంధానిన తెలిమచేమండి. 
                                                                                         సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ఩ని, సాభయథయం, శకుిలను నియాచ్చంచండి. వాటి S.I. ప్రమాణాలు తెలిమచేమండి. 
2. సిథతిజశక్తి ఄంటే ఏమిటి ? గురుతా సిథతిజ శక్తిక్త సమాసానిన ర్ధఫటిండి. 
3. శక్తి నితయతా నిమమానిన వివ్రించండి. 
4. ఩ని, గతిజశక్తి భావ్నలను ఄభివ్ృద్ి఩యచ్చ ఆది ఩ని శక్తి సిద్ాంత్వనిక్త దారితీసుిందని చూ఩ండి. 
5. ఄభిఘాత్వలు ఄంటే ఏమిటి? వాటిలో సాధయభయేయ యకలను వివ్రించండి. ఏకమితీమ 

సిథతిసాథ఩క ఄభిఘాత్వల సిద్ాంత్వనిన వివ్రించండి. 
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6. శక్త ినితయత  ానిమమానిన తెలిప, సేాచిగా క్తందిక్త ఩డే వ్సుివు విష్మంలో దీనిని 
నిరూపంచ్చము.  

---------------------------------------------------------- 
కణాల వ్యవ్సథలు, భ్రభణ గభనం-VII 

ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ఏ వ్యవ్సథకైనా దాని ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం వ్దు ద్రవ్యర్ధశి త఩పక ఈండవ్లసిన ఄవ్సయం ఈందా ? 
2. సైక్తల్ చక్రాలకు కమీమలు (spokes) ఎంద్యకు ఄభరుిత్వరు ? 
3. భుజం పొటిిగా ఈనన సాపనర్ (భయను త్రి఩పడానిక్త వాడే ఈ఩కయణం) కంటే భుజం పొడవుగా 

ఈనన సాపనరున భనమంద్యకు ఎకుకవ్గా ఎంచ్చకొంటాం ? 
4. టేబుల్ తలంపై ఑క గుడుును బంగయంవ్ల్ల తిపప ఄది ఈడిక్తనదీ లేనిదీ ఎలా నిర్్ధరించగలం ?  
                                                                                         సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ఑క వ్యవ్సథ ద్రవ్యర్ధశి కంద్రం, గరిభనాభుల భధయ భేదాలను గురిించండి.  
----------------------------------------------------------

డోలనాలు-VIII 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

   1. సయళ హర్ధతమక చలనానిన నియాచ్చంచండి. రెండు ఈదాహయణలు ఆవ్ాండి. 
2. లఘులోలకం చలనం సయళహర్ధతమకభని చూపంచండి. లఘులోలకం డోలనావ్యిన కలానిక్త 

సమీకయణం ఈత్వపదించండి. 
3. సెకనో లోలకం ఄంటే ఏమిటి? భూమిపై దాని పొడవును ల్లక్తకంచండి (g = 9.8 m/s ) (లేదా) 

సెకనో లోలకం ఄంటే ఏమిటి? భూమిపై దాని పొడవు ఎంత?  
4. ఑క బాలిక ఉమలలో కూరొిని ఉగుతుంది. బాలిక ఉమలలో నిలఫడితే దాని డోలన 

పౌనఃపునయం ఏవిధంగా మారుతుంది ?      
5. లఘులోలకం గుండు నీటితో నిండిన ఑క బోలు గోళం. గోళం నుంచ్చ నీరు కరిపోతుంటే దాని 

డోలనావ్యిన కలం ఏవిధంగా మారుతుంది ? 
6. లఘులోలకనిక్త కటిిన చకక గుండుకు ఫద్యలు దానిన పోలి ఈండే ఄల్యయమినిమం గుండును 

ఈ఩యోగ్వసేి దాని అవ్యిన కలం ఏవిధంగా మారుతుంది ? 
7. భూభధయ రేఖ వ్దు సరైన సభయనిన చూపే లోలక గడియర్ధనిన ధ్రువాల వ్దుకు తీసుకొనిపోతే 

ఄది సభయనిన పొంద్యతుందా? కోలోపతుందా? ఄయితే ఎంద్యకు? 
---------------------------------------------------------- 
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గురుత్వాకయషణ-IX 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఑క భూసాథవ్య ఈ఩గ్రహం ఩రిభ్రభణావ్యిన కలం ఎంత? ఄది ఩శిిభం నుంచ్చ తూరుపక్త లేదా 
తూరుప నుంచ్చ ఩శిిమానిక్త తిరుగుతుందా ? 

2. ధ్రువీమ ఈ఩గ్రహాలు ఄంటే ఏమిటి ? 
3. విశా గురుతా సిథర్ధంకం (G) ప్రమాణాలను, మితులను తెల఩ండి. 
                                                                                         సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. కె఩ోర్ గ్రహ గభన నిమమాలను పేరొకనండి. 
2. ఑క గ్రహం ఈ఩రితలంపై గురుతా తాయణం విలువ్ (g) విశా గురుతా సిథర్ధంకం (G) ల భధయ 
సంఫంధానిన ర్ధఫటిండి. 
3. కక్ష్యయ వేగం ఄంటే ఏమిటి? దానిక్త సమీకయణానిన ఈత్వపదించండి.  
4. ఩లామన వ్డి ఄంటే ఏమిటి? దానిక్త సమీకయణానిన ఈత్వపదించండి.  
5. భూసాథవ్య ఈ఩గ్రహం ఄంటే ఏమిటి? వాటి ఈ఩యోగాలను తెల఩ండి. 
---------------------------------------------------------- 

ఘన఩దార్్ధల యంత్రిక ధర్ధమలు-X 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. సిథతిసాథ఩కతలో హుక్ నిమమానిన తెల఩ండి. 
2. ప్రతిఫలానిక్త మితులు, ప్రమాణాలు తెల఩ండి. 
3. సిథతిసాథ఩క గుణకనిక్త ప్రమాణాలు, మితులను తెల఩ండి. 
4. మంగ్ గుణకం ప్రమాణాలు, మితులను తెల఩ండి. 
5. సంపూయణ సిథతిసాథ఩క, పాోసిిక్ కు సమీ఩ంగా ఈండే వ్సుివులకు ఈదాహయణలు ఆవ్ాండి. 

సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. క్రభంగా భాయం పంచ్చతూ పోయినపుపడు తీగ ప్రవ్యిన ఏ విధంగా ఈంటందో విశదీకరించండి. 
2. సిథతిసాథ఩క గుణకం, ప్రతిఫలం, వికృతి, పాాజూన్ నిష్పతుిలను నియాచ్చంచండి. 
---------------------------------------------------------- 

ప్రవాహుల యంత్రిక ధర్ధమలు-XI 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. సినగ్తను నియాచ్చంచండి. సినగ్త్వ గుణకం ప్రమాణాలు, మితులు ఏమిటి? 
2. ఑క అటోమొబైల్ యొకక కరుుయరేటర్ ఩నిచేమడం వెనక ఈనన సూత్రం ఏది ?  
3. మాగనస్ ప్రభావ్ం ఄంటే ఏమిటి ? 
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4. ద్రవ్ బంద్యవులు, బుడగలు గోళాకయంలో ఎంద్యకు ఈంటాయి ?  
5. ఑క ద్రవ్ బంద్యవులోని ఄదనపు పీడనానిక్త సమీకయణానిన తెల఩ండి. 
6. ఑క ద్రవ్ంలో఩ల ఈండే గాలి బుడగలోని ఄదనపు పీడనానిక్త సమీకయణానిన తెల఩ండి. 
7. గాలిలో ఈనన సబుుబుడగలోని ఄదనపు పీడనానిక్త సమీకయణానిన తెల఩ండి. 
8. జలసంసకికలు (water wetting agents), జలఄసకికలు (water proofing agents) 
ఄంటే ఏమిటి? ఄవి ఏమిచేసాియి? 
9. జల ఄసకికలు ఄనగా నేమి ? 
10. సపయశకోణం ఄంటే ఏమిటి ? 
11. బెర్ననలీ సిద్ాంత్వనిన పాటించే వాటిక్త రెండు ఈదాహయణలను ఆవ్ాండి. అయ ఈదాహయణలను 

సభర్ించండి. 
12.  గొటిం దాార్ధ నీరు ప్రవ్హిసుిననపుపడు అ నీటి ప్రవాహంలో ఏ పొయ ఄతయధిక వేగంతో 

ప్రవ్హిసుింది? ఏ పొయ ఄతయలప వేగంతో ప్రవ్హిసుింది ? 
---------------------------------------------------------- 

఩దాయ్ ఈష్ణ ధర్ధమలు-XII 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. ఈష్ణం, ఈష్ణణగ్రతల భధయ భేదాలను పేరొకనండి. 
2. సెలిసమస్, ఫాయనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వ మానాలలో ఄధో, ఉయథవ సిథయ విలువ్లను తెల఩ండి. 
3. ఈష్ణణగ్రతలను సెలిసమస్ లేదా ఫాయనీహట్స మానాలలో కొలిసేి, వాయకోచ గుణకల విలువ్లు 

మాయత్వయ?   
4. వేడిచేసేి ఩దార్ధథలు సంకోచ్చసాియ? ఑క ఈదాహయణ ఆవ్ాండి. 
5. రైలేా ట్రాకెతప రెండు వ్యస రైలు ఩టిాల భధయ ఖాళీ ప్రదేశం ఎంద్యకు వ్ద్యలుత్వరు ? 
6.  ద్రవాలకు దైయఘయ, విసీియణ వాయకోచ గుణకలు ఎంద్యకు లేవ్? 
7. ద్రవీబవ్న గుపోిష్ణం ఄంటే ఏమిటి ? 
8. వ్ంట పాత్రలకు నలోటి యంగు ఎంద్యకు పూసాిరు? వ్ంట పాత్రల ఄడుగు భాగానిన ర్ధగ్వతో 

ఎంద్యకు తయరు చేసాిరు? 
9. వీన్ సాథనభ్రంశ నిమమానిన తెల఩ండి. 
10. వెంటిలేటయోను గదిలోని ఆంటిపై కపుపకు కొదిుగా క్తందక్త ఄభరుసాిరు. ఎంద్యకు ?  
11. 00K వ్దు మానవ్ దేహం ఈషాణనిన విక్తయణం చేసుిందా ?                                              
12.  0°C వ్దు కూడా ఄది విక్తయణం చేసుిందా ? 

 13. ఈష్ణ ఫదిలీక్త సంఫంధించ్చ వివిధ విధానాలను తెల఩ండి. వీటిలో ఏ విధానాలకు యనకం ఄవ్సయం? 
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14. ఈష్ణ వాహకతా గుణకం, ఈష్ణణగ్రత ప్రవ్ణతలను నియాచ్చంచండి. 
15. ఑క వాహకం ఈష్ణ నిరోధం ఄంటే ఏమిటి? ఆది ఏయే ఄంశాలపై అధాయ఩డి ఈంటంది? 
16. హరితగృహ ప్రభావ్ం ఄంటే ఏమిటి ? గోోఫల్ వారిమంగ్ గురించ్చ వివ్రించండి.  
17.  కలంలో బవ్నాల పై కపుపకు తయచ్చగా తెలుపు యంగును పూతగా పూసాిరు. ఎంద్యకు ? 

 సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. సెలిసమస్, ఫాయనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వ మానాలను వివ్రించండి. సెలిసమస్, ఫాయనీహట్స ఈష్ణణగ్రత్వ 

మానాల భధయ సంఫంధానిన ర్ధఫటిండి. 
2.  సీిలోి చేసిన రెండు సయాసమాన లోహ ఩టిీలను ఑కదానితో ఑కటి కలిప సంయోగ ఩టిీగా 

తయరుచేశారు. అ సంయోగ ఩టిీని వేడిచేసేి ఏభవుతుంది ? 
3. లోలక గడియర్ధలు సాధాయణంగా శీత్వకలంలో ఄధిక కలానిన చూపుత్వయి. వేసవిలో తకుకవ్ 

కలానిన చూపుత్వయి. ఎంద్యకు ? 
4. నీటి ఄసంగత వాయకోచం ఏవిధంగా జలచయ సంఫంధమైన జంతువులకు లాబం చేకూరుసుింది ? 
5. ఈష్ణవ్హనం, సంవ్హనం, విక్తయణాలను ఈదాహయణలతో వివ్రించండి. 
---------------------------------------------------------- 

ఈష్ణణగతిక శాస్త్రం-XIII 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

   1. ఈష్ణ సభత్వసిథతిని నియాచ్చంచండి. ఆది ఈష్ణగతిక శాస్త్ర శూనాయంక నిమమానిక్త ఎలా దారితీసిందో 
తెల఩ండి. 

2. a) శూనాయంక నిమభం, b) మొదటి నిమమాల వ్లో ఏ ఈష్ణగతిక చయర్ధశులు నియాచ్చంచడమైంది? 
3. మోలార్ విశిషి్ణష్ణ సామార్ధథయనిన నియాచ్చంచండి. 
4.100% దక్షతతో ఩నిచేసే ఈష్ణమంత్రానిన తయరు చేమడం సాధయం కద్య. ఎంద్యకు ? 
                                                                                         సాలప సమాధాన ప్రశనలు 
1. ఇ క్రింది వాటిని వివ్రించండి. 1) సిథయ ఘన఩రిమాణ ప్రక్రిమ   2) సిథయ పీడన ప్రక్రిమ. 
2. ఈష్ణగతికశాస్త్ర మొదటి నిమమానిన నియాచ్చంచ్చ, వివ్రించండి. 
3. వాయువుల రెండు ప్రధాన విశిషి్ణషాిలను నియాచ్చంచండి. అ రెండింటిలో ఏది ఎకుకవ్? ఎంద్యకు? 
4. సభఈష్ణణగ్రత్వ ప్రక్రిమ, సిథరోష్ణక ప్రక్రిమ ల భదయ భేదాలను తెల఩ండి.  
5. ఈష్ణమంత్రం ఩నిచేసే విధానానిన వివ్రించండి. 
6. ఈష్ణ మంత్రం శీతలీకయణ మంత్రము కంటే ఏ విధముగా బననమైందో తెల఩ండి.  
-------------------------------------------------------- 
     



 
 
   

44 
 

ఄణుచలన సిద్ాంతం-XIV 
ఄతిసాలప సమాధాన ప్రశనలు 

1. సేాచాి ఩థభథయమానిన నియాచ్చంచండి. 
2. నిజ వాయువు అదయశ వాయువులాగా ఎపుపడు ప్రవ్రిిసుింది?  
3. బాయిల్ నిమమాలను వ్రామండి. 
4. చారెోస్ నిమమాలను పేరొకనండి. 
5. డాలిన్ పాక్షిక పీడనాల నిమమానిన తెల఩ండి.  
 

----“HARD WORK IS SECRETE OF SUCCESS” ---- 
 


